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 „Erős várunk az Úr Isten* keletkezése. T>r. Szélényi Ödön.

Október 31-én.
„Ez a iiup, melyet az l r rendelt, örvendez­

zünk és vigadjunk azon !“ (118. zsolt. 24). „Hatal­
mas dolgokat cselekedett az Ur mi velünk, azért 
vigadunk*. (126. zsolt. 3).

Ez azon diadali ének alaphangja, mely e 
napon milliók szivéből, ihletett ajkakról hangzik, 
bizonyságául annak, hogy valóban „erős vár a mi 
Istenünk*.

E szűk keretbe szorított ünnepi cikknek fel­
adata összeesik a nagyobbszabású zeneköltemény 
bevezetőrészének, az úgynevezett nyitánynak isme­
retes céljával. Az alaphangnak néhány akkordban 
való kifejezésével, ünnepünk jelentőségének néhány 
vonással való kidomborításával megoldotta feladatát.

Mi volt a reformáció? Első sorban a keresz­
tyén egyházban, a hívek istenadta szent jogainak 
visszakódítása végett megindult szabadságban-.

Október 31-én tűzte ki ott a wittenbergi vár­
templom kapuján a harcra szólító zászlót Luther 
Márton, az Isten szive szerint való férfiú. Szava 
nemcsak óramutatója volt egy önmagával meg- 
hasonlott kor kínos vergődésének, az elvilágiasodott 
egyház gyámsága alatt nyögő szív szabadság után 
való vágyának, hanem biztos éltmutatója is az igaz­
ság drágagyöngyét kereső, ...széles úton" tévelygő 
léleknek az egyedül célhoz vezető „keskeny út" felé.

Ő maga ott, az erfurti klastrom komor falai 
közt, az önmagával vívott kemény, hosszú harccal 
egg világ harcát harcolta meg. S e diadallal vég­
ződő harc után Isten szent lelke a világtörténelem 
nagy hősévé avatta. A belső megnyugvás, a béke 
pálmája lön az ő jutalma s e jutalmat megosztani 
a világgal volt az ő történeti missiója.

E missió sikeres betöltése ugyanazon teltétel­
hez volt kötve. A reformáció áldásainak a világ 
számára való biztosítása csak bare útján vált lehe­
tővé. Teljesednie kellett a haladás, a tökéletesedés,

az isteni iidvintézkedések történetében folyton meg­
újuló azon törvénynek, melynek szomorú jelensé­
gére már a Megváltó utal e szóval: „nem azért 
jöttem, hogg békességet bocsássák, hanem fegyvert“. 
(Máté 10, 34.).

A béke evangélioma, melyet a nagy reformátor 
az ö 95 tételében hirdetett, harci riadóvá lön. Haro 
riadóvá annak a zsarnoki hatalomnak táborában, 
mely századok óta rabigába hajtá a keresztyén 
szabadságra hivatott "lelkeket.

A középkori egyház a közjólétnek egymást 
feltételező s egymást kiegészítő tényezői közt nem­
csak rálasztó falat emelt, hanem köztük egymást 
kizáró s egymást megsemmisítő ellentétel,et teremtett. 
E pusztító dualismus az anyagi, a szellemi, a vallás- 
erkölcsi viszonyok fejlődésének útját állotta. A köz- 
boldogulás elé emelt gát, az aránylag kisszámú 
„választottak“ nak védő gátul szolgált azon áramlat 
ellen, mely hatalmát előbb-utóbb a nagykorúsága 
tudatára ébredő laikus nép bosszújában megsemmi­
sítéssel fenyegette.

Az egyház megcsontosodott hivatalos tana 
szemben a renaissance termékenyítő hatása alatt 
megújult, fejlett köztudattal, hit és tüdőmöng. állam 
és egyház a rallásos kegyelet s a hazafias érzület, 
a jogait követelő egyéni szabadság szemben a 
hagyományos kiváltságokra támaszkodó közrend 
érdekével, megannyi éles ellentétek, melyeknek 
meg-megújuló heves összeütközése a keresztyén 
világot válságos helyzetbe sodorta. A társas élet 
organisinusának egyes szenei a helyett, hogy a 
közjóiét fejlesztése terén egymást támogatták volna, 
irigykedve s féltékenykedve megbéníták egymást 
s a hatalomért való versengésben kimeríték erejüket.

E pusztító dualismusnak vetett véget a refor­
máció az által, hogy az írás, az isteni kijelentés 
örök üdvigazságainak alapjára helyezkedett. A refor-

W,-Vr-' Í881Ü!



444 EVANGÉLIKUS ÖNÁLLÓ

■>-r?Ä'-:*'*£äs pttfrr- fgíÚQft* .

macin nem puszta történéli tény, hanem életelv, 
folyton alkotó, tisztító, békéltető, üdvözítő elv, mely 
az élet összes viszonyaira termékenyítőleg s meg- 
szenteíöleg hat.

Áldásai, vívmányainak mérlegelése nem e 
szerény cikk keretébe való. ('sak egyik-másik­
nak száraz megemlítésére szorítkozom.

Az egyház nem földi hatalmi intézmény, ha­
nem az emberiség valláserkölcsi fejlesztésére, a 
hitélet ápolására hivatott lelki közösség. Állam és 
egyház nem ellenfelek, az elsőségért küzdő rétéig- 
társak, hanem közös isteni rendelésen alapuló s 
közös célra törekvő különböző alakjai uyyanazon 
népéletnek. Mentői világosabb az elme, annál alkal­
masabb a hit titkainak is megismerésére. Az egy­
ház nil tusa. szervezete, kormányzata, a család s 
társadalmi élet. az anyagi és szellemi jólét a refor­
máció szellemének butusa alatt nemcsak megújult, 
hanem a jogaiba visszahelyezett írás isteni elvei­
nek érvényesülésével, a fejlődés azon stádiumához 
jutott, hol igaz rendeltetésének célját sokkal jobban 
megközelítheti.

Ne legyen ünnepünk csak syniholuma azon 
eszmének, mely emlékéhez fűződik. A magasztos 
történeti tényt igaz jelentőségének megfelelően 
csak akkor méltatjuk, ha az mi bennünk, saját 
kis riUíynnkhan is megvalósul.

n I ártsd meg azt, a mi nálad rayyon, lior/y 
senki el ne vegye koronádat!“ (,Ján. jel. 11.).

1‘oszvék Sándor.

SZEMLE.
Háló Itánfly Dezső s a Gusztáv Adolf-egylet. 

A ..Magvar Állam t. évi i?dO-ik (oki. S.) számában meg­
emlékezik a Gusztáv Adolf-cgyletnek a magyar refor­
mátus egyház konventjéhez intézett átiratáról, a melyben 
a közös eél érdekében testvéri szövetkezésre szólítja fel. 
Tudósításához hozzáfűzi a következő sorokat: „.1 je for­
málás kon vént elnöke, húró lián ff)/ Dezső azt a vélemé­
nyét fejezte ki. hogy elint n szővelséi/lül tartózkodniok 
kell, mert a Gusztáv Adolf-egylet inkább lutheránus, 
mint református célokat szolgál, azonkívül a jmnyevmán 
törekvéseket kedvezően fogadja*. Mondta-e valósággal 
bán Ily Dezső a neki tulajdonított szavakat, nem tudjuk 
megállapítani, mert az ellenőrzés módjai nem állanak 
rendelkezésünkre. Azonban, mivel a magyar közélet 
szereplő egyéniségei bírnak annyi ízléssel és tapintattal, 
hogy a róluk elhíresztelt alaptalan nyilatkozatokat, fő kép 
ha bántó élűk van. nagy serénységgel megcáfolják s 
Hantly Dezső ezt mindezideig nem tartotta szükségesnek, 
jogos az a föltevés, hogy a közölt nyilatkozat megtörtént.

Ha megtörtént, akkor nagyon szomorú eset áll 
előttünk. A bizonyítékok egész garmadája a tanunk rá, 
hogy a Gusztáv Adolf-egylet tisztán vallási célokat szol­
gáló egyesület, mely főleg a katholikuslakta vidékek 
szeh dezo nyájait gyámolítja az irgalom olajával. Nemzeti­
ségi izgatást nem folytat; mindegy néki, akármilyen 
nyelvű egyház, magyar, német, tót, vend (a mi viszo­
nyainkat véve) cseh, orosz, lengyel stb., csak azt nézi, 
reá szorul-e segítő kezére. Csak az idei esztendőn is

200 Mk. körül kapott tőle a pozsonyi magyar ref. egy­
ház — bizonyára a pángermán törekvések támogatása 
végett. Beszéljetek, Tokaj. Diósgyőr, Tállya (a melynek 
templomában Kossuth Lajost kérésziéi lék), Sátoraljaújhely, 
Kölesd, Pápa stb tiszta magyar gyülekezetei, megtaga­
dott-e tőletek csak egy árva fillért is a Gusztáv Adolf- 
egylet. a midőn ajtaján zörgettetek? Kivánta-e. hogy 
nemetekké legyetek a szeretetadomány fejében ? Nagyon 
lekötelezne bennünket Ő nagyméltósága,, ha csak egy 
árva adatot is felhozna állításunk megdöntésére.

Van azonban még egy észrevételünk. A Gusztáv 
Adolf-egylet csak azon egyházakat részesíti segélyében, 
a melyek a magyarhoni Evang. Egyházi Gyámintézet 
ajánlását megnyerték. Ez ajánlásban része van egyhá­
zunk egész vezérkarának. Jóváhagyások nélkül minden 
kérvénynek mellőzés a sorsa. A midőn Bán Il y Dezső a 
Gusztáv Adolf-egyletet pángermán törekvésekkel vádolja, 
a vád a mi egyházunkat is éri, mely a Gusztáv Adolf- 
egyletnek tájékozással és tanácsosai szolgál, .iinde mi 
jogon és alapon állíthatja bárki, (hacsak humorizálni 
nem akar), hogy egyházunk fejei. Prúnay Dezső báró. 
Laszkáry Gyula. Szentiványi Árpád, Zsilinszky Mihály 
Ihász Lajos. Radvánszky Béla, Berzsenyi Jenő, Láng 
Lajos és püspökeink pángermán törekvéseket támogat­
nak? Szövetségünk abban a pillanatban megszakadna, 
mihelyt első jelét látnánk annak, hogy a Gusztáv 
Adolf-egylet hazánkban német nemzetiségi érdekek szol­
gálatába szegődik. A vádolóknak Gyurátz Ferenc mis­
kolci beszédének szavaival válaszolunk: „Kik azt állítják, 
hogy segedkezésének politikai, nyelvi vagy más mellék­
céljai vannak, azok tudva vagy tudatlanul méltatlanul 
gyanúsítanak s ezekről csak azt mondhatjuk az Írás 
szavaival : „L’ram, bocsáss meg nekik, mert nem tudják, 
mit cselekcsznek“.

TÁRCA.

A vallásügy a szécsényi ország­
gyűlésen 1705-ben.

Irta: Dómján Klek. (Vége.)
A szécsényi végzések Ili. cikke értelmében Rákóczi, 

a kinek jellemében egyik legjellegzetesebb vonás volt: 
teljesíteni esküszerinti kötelességeit, kiadta hamarosan 
a templomok és jövedelmeik visszaadására országgvűlé- 
sileg rendelt bizottságoknak az eljárásra vonatkozó uta­
sításait. Magukat ezen bizottságokat a három felekezet 
tagjaiból alakították meg; mindegyikben volt egv-egy 
róm. katholikus, egy-egy ág. hitvallású és egy-egy refor­
mátus tag. Az evang. tagok Breznay János (Abaúj- 
Zemplén és Borsod részére); Szentmiklósy Gvürgy (Göinör 
és Torna részére); Bohus Ferenc (Trenesén és Turóc 
részére); Okoiicsányi Gáspár (Zólyom, Hont, Nógrád 
és Heves részére); Balog Gáspár (Bars, Komárom és 
Esztergom részére); Okoiicsányi Kristóf (Árva és Liptó 
részére); Görgey Imre (tizepcs és Sáros részére); Gosz- 
tonyi Miklós (Pozsony és Nyitra részére); Both János 
(Ling, Bereg, Ugocsa, Szathínár és Szabolcs részére).

A bizottságok részére kiadott utasítások a nagy 
fejedelmet jellemző es katholicismusán hatalmas erővel 
felülemelkedő szabad elv őségről tanúskodnak. Az utasítások 
alapelve az atyafisagos szeretet es az igazság, a melyet 
lelkűkre köt a biztosoknak a fejedelem. Az országgyűlési 
megegyezés értelmében adandók át a templomok, iskolák 
s jövedelmeik jogos tulajdonosaiknak. A mely fél veszít.
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az építésre- lij helyet kapjon. Senki - speciális dacla- 
i'iitiá hijján idegen felekezetű papnak ne fizessen. Haran- 
gozás és temetés mindenütt szabad legyen. Oly elvek, 
melyek még korunkban sem bírtak érvényesülni! A kőr- 
hazak nyitva legyenek mindenki előtt, valláskiilönbség 
nélkül. Ilyen s ehhez hasonló utasításokkal bocsátotta 
útnak a fejedelem a protestánsok égető sebeinek gyógyí­
tására, panaszaik elnémitására a nemzetgyűlésből kikül­
dött bizottságot. Az általános elvek mellett magukban 
foglalták az utasítások a felekezetek képviselőinek a 
nemzetgyűlésbei; békés űton létrehozott megállapodásait 
is. Az országgyűlésileg kimondott elveknek, a rendek 
békés megegyezésének gyakorlati végrehajtása azonban 
igen sok akadályba ütközött. Az a szellem, a mely a 
fejedelmet s a békés egyezség útjára lépett kath. ren­
deket is vezette, nem lett úrrá a nép klerikus vezetőiben. 
I iltakozások hangzottak fel majd mindenütt, a hol az 
erőszakkal elvett templomok s tartozékaik visszaadásáról 
volt, szó; imitt-amott ellenhatásul megszólalt a protes­
tánsok ellenmondasa is, a minek rendszerint mélyebbre 
ható oka volt. a min a szécsényi gyűlésen megegyező 
rendek nem is gondoltak, ez a természetes és törvényes 
egyéni tulajdon, avagy szerzemény birtoklásának jogá­
ban rejlett.

Még 170Ö. dec. 1 --én megkezdték a biztosok műkö­
désükét l'ocsotiy ránnegyr területén és pedig A'mji/szimi- 
batbun. végrehajtván az egyezség rendelkezését, melynek 
érteimében a puszta templom jutott tartozékaival az 
evangélikusoknak.

Modorban, a hol az evangélikusoknak a piaci 
templomot, iskolákkal és paródiáikkal együtt kellett volna 
megkapniuk, l'yber püspök és a bencések ellenszegülése 
s Bercsényire történt appellálása következtében függőben 
maradt az egyezség végrehajtása; ntig nem a fejedelem 
utasításai nyomán mégis győzött az evangélikusok igazsága.

Buzimban a német evangélikusok megkapták az 
egyezség szerinti részt: a piaci templomot, paplakot, 
iskolát a tót kápolnával együtt.

Szmtyyörgyön, a hol az evangélikusoknak a piacon 
álló templom az iskolával s más tartozékaival jutott 
volna, ismétlődött a modori eset; teljes döntést a biz­
tosok másodszori megjelenése sem hozott.

A biztosok további működése folyamán a kajali, 
szelii, misérdi, szenei, csataji, németgurábi, grinádi és 
limbachi evangélikusok, mint többségben levők, vissza­
nyerték templomaikat s azok tartozékait; elvesztették 
azokat, illetve templom s paródiái számára helyet avagy 
épületeket nyertek: Taksonyban, Vezekényben, Nagy­
szögön, Samarján, Szent-Abrahámon, Nagy-Mocsárdon, 
\ izkeleten, Kürtön. Puszta-Füdémesen és líécsén.

170G. március 18-án fejeződött be a biztosok 
Pozsony vármegyei működése.

Nyitrameyyében 1701» január lli-ától március 15-ig 
működtek a biztosok és pedig következő eredménynyel:

Átadták a templomot az evangélikusoknak: Csibicen, 
Nyitraszerdahelyen, Divéken, Rudnán, Kosztolányiján, 
Bélán, Csávojon, Divékií.jfaluban, Livinán, (Lubinán?) 
Sissón, Korosson (ti kis templomot), Vitkócon, Beleszen, 
Lipovnikon, Alsó-Attrakon, Csádon, Vecsén (közösen a 
reformátusokkal), Ragyócon, Vágiíjhelyen (szétrombolt 
templomot kaptak), 1 Iradeken, Xagy-Orvistyén,Pőstyénben 
(a külső templomot), Boriban, Nagy-l'jlakon, Udvarnokon, 
(a plébános ellentállt), Galgócon és Pásztón. Templomuk 
birtoklásában megmaradtak a pritersdi, turoliikai, verbóci, 
brezovai. miavai, krajnai, bottfalvi, hrussói, zellei, sági 
és sziládi evangélikusok.

Tényleg bírt templomukat elvesztették az evan­
gélikusok. illetőleg fundusokat kaptak az építkezésre a

szécsényi végzés végrehajtás következtében: Rajesány 
ban, Bajsicán ("?), Sálion, Jabloncán, Holicson, Ó-Turán, 
Csejtén, Verbón, Semptén, Bábon, Sopornván és Zsám- 
bokréten.

Függőben maradt a fejedelem, illetve a miskolci 
tanácskozmány intézkedésig: a csermendi, az érsekújvári, 
a szenicei, a szobotistyei templomok ügye s általában 
minden panasz, minden differencia úgy Nyitrából, mint 
Pozsonymegyéböl.

A barsi, esztergomi és komáromi vármegyei biztosok 
Borson kezdvén meg működésüket, utasításukhoz képest 
a nagy-ugróci, geletneki, zsénásfalvi. felsö-zdányai, alsó- 
zdányai, magosparti, vihnyei, iiagy-szelezsényi, simonyi 
és keszi templomokat tartozékaikkal együtt kellett az 
evangélikusoknak átadniok; Xagykosztolányban és Kame- 
necen pedig a többségben levő felekezeteknek. A többi 
templom azé a felekezeti1 marad, a melyik bírja.

Körmöcbányán a várbeli nagyobb templom a kül­
városi tót templommal együtt volt feleinknek átadandó. 
A városhoz tartozó Lucska és Kunosova nevű falvaknak 
a templomok s tartozékaik szintén az evangélikusokat 
illették.

Újbányán a kórházi templom illette az evangéliku­
sokat A biztosok utasításaikat végrehajtották, csak Nagy- 
Ugrócon volt nagyobb leküzdendő akadály.

Xem.-Kosztolányiján és Kamenicon azonban az 
evangélikusok elvesztettek templomaikat s nyertek beível­
tük fundusokat.

Esztergom vármegyében, Fámádon kaptak az evan­
gélikusok egy templomomladékot, paróchiának és pap­
iaknak való helyivel; Bátorkeszben ugyancsak fenti célra 
fundust.

A Komárom vármegyei adatok közt nincs bennün­
ket érdeklő.

Abauj, Zemplén és Borsod vármegyékből a biztosok 
működésére vonatkozólag hasonlóké]) nem jegyezhetünk 
fid reánk különösebb érdekkel biró adatokat.

Zólyom vármegyében, Besztercebányán a várbeli 
kisebbik templomot es a Szentiélekhez címzett, továbbá 
a kórházi templomot kapták tartozékaikkal az evangéli­
kusok. Nevezetes itt. hogy a papok fizetése s a templo­
mok fentartása, a jezsuitákon kívül a városi pénztárra 
hárittatott.

Korponán templom és paróchia részére helyet és 
egy iskolát nyertek feleink. Az építéshez a fejedelem 
400 írttal járult.

Zólyomban a piaci nagytemplomot kapták: a papi 
fizetésekre ugyanoly intézkedések tétettek, mint Besz­
tercebányán.

Brcznóbányán „az üreg templom“ tartozékaival az 
evangélikusoké lett.

A Liptó és Arra vármegyékben kiküldött biztosok 
Trsztenán, Turdosinban. Alsókubinban és Zábrezsen nem 
bírták a békés megegyezést létrehozni és a szécsényi 
egyezségének teljes érvényt szerezni. Liptóban 41 egy­
házat ítéltek oda az evangélikusoknak. (Áz idevonatkozó 
pontosabb adatok hiányoznak).

A mint az előadottakból is látható, a szécsényi 
egyezséget, úgy, a mint azt a rendek a fáradhatatlan 
fejedelem közreműködésével megalkották, a kiküldött 
biztosok a vármegyékben és szab. kir. városokban mind­
egyik fél megnyugvására végre nem tudták hajtani. 
A katholikus klérus majdnem minden esetben, a mikor 
egy-egy templomról, avagy bárminő tulajdonáról volt szó. 
bírta légyen a legvakmerőbb, országos törvényeinkkel 
ellenkező foglalások révén, protestálni el nem mulasz­
totta. Még a protestánsok részére kihasított fundus is fájt 
nekik. Hogy is ne I Hiszen másként volt az Lipót korú-
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ban. mely börtönökön, vérpadokon s iszonyú üldözések 
vérmezein át vitte a katholicismus zászlaját diadalmasan 
előre, a nemzetet, igaz, sírja felé ! Imitt-amott a protes­
tánsok is támasztottak nehézséget, de ne csodáljuk, a 
tiltakozásban mesterük volt a kath. klérus; ne csodáljuk, 
hiszen fájdalmas lehetett elválni egy maguk építette, 
az élet viharaiban egyetlen menedéktől, üldözés zivatara 
csapdosta hajlék megszentelt köveitől.

Az az eszmény, melyet Rákóczinak aszécsényi gyűlés 
emlékéve vezetett, emlékérme hirdet három papi alakban, 
e felírással: „concurrunt ut alant“, nem ölt In-tett való 
alakot, épen mert eszmény volt. élve egy nagy ember, a 
legnagyobb hazafi, a legeszményibb fejedelem elméjében!

A vallásügy folyt tovább, a fejedelemhez tömegesen 
érkeztek a panaszok Miskolcra; majd a rozsnyói tanács- 
kozmánvból újra kiküldi 1707-ben a vallásügyi biztoso­
kat ; az ónodi nevezetes nemzetgyűlés újból tárgyalta a 
vallási sérelmeket, panaszokat, viszályokat, engedetlen­
ségeket s kiküldettek újra a biztosok !

A szatmári békekötés, mely véget vetett a nem­
zeti dicsőség álmainak, egy békeponttal elintézi s el­
temeti a vallások ügyét, hogy megnyissa kapuját egy 
szomorúbb jövendőnek Erről szólni nem ti mi hivatásunk! 
De mielőtt elhagynék az események fonalát, az elválás 
pillanatában még egyszer visszanézünk ti szécsényi nagy 
békeszerzőre, l<i hatalmas erővel emelkedik ki az esemé­
nyek áradatából. Fejedelemségre hivatott volt, kit eskü­
jének szentsége, a törvényeknek sérthetetlen tekintélyben 
megtartása, népe boldogságának őszinte nmnkálása. a 
nemzeti szabadság szerelme legdicsőbb fejedelmeink közé 
emel. Mint a lelkiismereti szabadság vallója, hirdetője 
es követelője kutholikus létere tüneményes alak a maga 
korában. Yezéri társai közül csak egy is nem volt hozzája 
hasonlítható. Még dicsőségében és szenvedéseiben is 
osztályos társa, a lángelméjét Bercsényi is meg nem 
közelíthette őt. Jött és távozott, mint üstökös, mely 
fényes barázdát ir az egek mélyein, jelezve a nemzeti 
fejlődés, a mivelődés, a lelkiismeret diktálta szabadelvű­
ség es nemzeti nagyság útjait. Jött és távozott, de 
pályája fénye ott ragyog egy hálás nemzedék szivében, 
mely yárva-várja: mikor lesz az eszményből való!

Es mi evangélikusok, a jelen nehéz, eszményben 
szegény napjaiban, tűnődve jövendőnk és történelmi 
hivatásunk felett, nem érezzük-e, hogy elszorul szivünk, 
a mikor visszanézünk két század előtti múltunkra V Egy 
sötét lelkű koronás uralkodó átkos uralmának minden 
gyötrelmei után is. mily hatalmas voltál a szabadság 
napjaiban, evangyéliom népe! Hol vannak Isten dicső­
ségére emelt templomaid? Hol vagy magad régi erőddel, 
törhetctetlen vezéreiddel, a kikkel együtt döntő rész 
jutott neked e nemzet sorsának intézésében ! Sírok, azok 
láthatok iit s amott, romok itt s amott, vájjon nyílik-e 
még helyükön virág . . .?

Has: milt miivek: Zsilinszky Mihály: A magyar 
országgyűlések vallásügyi tárgyalásai IV., Thaly Kálmán: 
Kákocziíár 1., A székesi gróf Bercsényi-család 111., II. 
Rákóczi E. fejedelem Emlékiratai és Önéletrajza.

OKTATÁSÜGY.
\z ág. Ii. ev. országos tanáregyesület a meg- 

. ilo-nlás stádiumába lép. Közöljük alább a tiszai ág. 
h. ev egy házkerületi fő- és középiskolák vezető taná­
rainak átiratát, a melyet a többi egyházkerületi fő- és 
kö/cnisknlák vezető tanáraihoz ez ügyben intéztek. Az 
eg e>ijIet fontos missiójáról különösen egyházi szem

jionthól - kezdettől fogva meg voltunk győződve; lapunk 
hasábjait ép ezért kész örömmel bocsájtottuk e mozgalom 
kezdeményezőinek rendelkezésére, mert — az eredmény is 
bizonyítja — joggal reméltük, hogy ezzel közelebb jutunk 
az eszme megvalósításához. Lapunk ezentúl is rendel­
kezésére áll a megalkotandó egyesület előkészítésében 
fáradozoknak. Az átiratban jelzett értekezletnek feladata 
leend az egyesület szervezését megbeszélni, az egyes 
iskolák tanárainak óhajait e tekintetben meghallgatni s 
megvitatni; e mellett az alapszabályok elkészítésére s 
az alakuló gyűlés egy behívására bizottságot küldeni ki. 
Az átirat a következő:

Igen tisztelt Kart ár s lír!

A tiszai ág. h. ev. egyházkerület fő- és közép­
iskoláinak tanárai 1904. évi április havában Eperjesen 
tartott értekezletükön egyhangúlag elhatározták, iiogv 
az ág. h. ev. tanárok országos egyesületének megalkotása 
érdekében mozgalmat indítanak meg; egyben az elő­
készítő lépések megtételére bizottságot küldöttek ki. E 
bizottság az egyházkerület! tanári értekezlet jegyzőköny­
vének ez ügyre vonatkozó pontját a magyar ág h. ev. 
fő- és középiskolák tanári testületéinek azzal a kérelem­
mel küldötte meg, hogy ez egyesület megalakítására 
nézve legyenek szívesek véleményt mondani.

Örömmel jelenthetjük, hogy a tiszai egyházkerületi 
tanári értekezlet e kezdeményező lépése a testvéregy­
házkerületek fő- és középiskoláinak tanári testületéi 
részéről kedvező fogadtatásra talált. A bérkezett vála­
szukból meggyőződhetünk ugyanis arról, hogy az összes 
hazai ág. h. ev. fő- és középiskolák egy középiskola 
kivételével, a melv várakozó álláspontot foglal el a tervbe 
vett ág. h. ev. tanáregyesület megalkotása mellett nyilat­
koztak. Ha már most tekintetbe veszsziik azon figyelemre 
méltó körülményt, hogy az Evangélikus Orálló 1!)., 22., 
2-‘i. számaiban tehát a sajtó útján, a nagy nyilvános­
ság előtt - az egyesülés eszméjét az e tárgyhoz szólók 
kivétel nélkül szintén melegen üdvözölték és helyeselték,

mi alulírottak, azt hiszszük, hogy a magyar ág. h. 
ev. tanárok helyeslésével találkozunk akkor, a midőn az 
orsz. tanári egyesület alakuló-gyűlésének és alapszabá­
lyainak előkészitése ügyében egy értekezlet egy behívá­
sára e sorainkkal a testvéregyházkerületek iskoláinak t. 
tanárait tisztelettel megkeressük.

Egy ilyen értekezlet megtartására igen alkalmas 
időpontnak Ígérkezik az evang. egyetemes közoktatás- 
ügyi bizottság őszi értekezletének ideje. I gyanis e bizott­
ságban összes fő- és középiskoláink tanári testületéi 
képviselve vannak.

Felkérjük tehát az igen tisztelt Kartárs I rat. hogy 
azon tanárkari értekezleten, a melyen az egyetemes 
közoktatásügyi bizottsági tag kiküldetése felett döntenek, 
legyen szíves indítványozni, hogy a tanári testület részé­
ről kiküldött közoktatásügyi bizottsági tag az ev. orsz. 
tanári egyesület megalakulását előkészítő értekezleten 
(a melynek helyét és idejét pontosan közölni fogjuk) 
részt vegyen s ott tanári testületének, illetve tanártár­
sainak ez ügyben elfoglalt álláspontját képviselje. Szívé­
lyes kartársi üdvözlettel: Eperjes, 1905. évi október hó, 
llriiekner Kiíróig, késmárki ág. h. ev. kér. Ive. igazgató. 
Leffler Síimnél, nyíregyházi ág. h. ev. fógymnasiumi 
igazgató. Logsch Ödön, rimaszombati egy. prot. fögynin 
igazgató. .Sz/intó József \ ti rozsnyói ág. h. ev. fogyni - 
nasittm igazgatója, (’sengey Gusztáv, collegium! igaz­
gató. Or. Szlárik Mátyás, coli. thepl. akad. dékán. Or. 
Milter Kiíróig, coll. jogakad. dékán. Giimörg Jámss, coll. 
fógymnasiumi igazgató, Gerhard lléla, coll tanitúképezdei 
igazgató. Fischer Miklós, iglói ág. h. ev. fögynin. igazgató.
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KÜLFÖLDI KRÓNIKA.
„Keresztyénség és korszellem.“

Nemet prof. testvéreinknek 19011 útit van egy igen 
jeles és tartalmas havi folyóiratuk. Címe: „Glauben und 
Wissen", szerkesztője Ihmicrt, ismert nevű természet­
tudós. Megjelenik Stuttgartban Aultiiiiun .1/. irodalmi 
vallalataban. Ara •> márka. E folyóirat a Ilit és a tudás 
nagy életerdekeinek összeegyeztetésére törekszik. Keresz­
tyen világképünk védelme és mélyítése annak közvetlen 
célja. A keresztyén vallásos erkölcsi világnézet s a modern 
szellemi élet között keresi a Ilit és tudás érdekeit és 
követelményeit kielégítő átmeneti hidat, Hűn ket (■ s Luden
hnrg német atlieista irányú természetbölcselők támadásai 
a keresztyénség ellen voltak közvetlenül előidéző okai 
ez apologi'-tikai jellegű folyóirat megindításának.

Ennek a folyóiratnak méltó kiegészítője és mara­
dandó becsű adalék ja az a füzetcsoportozat. mely „Chris 
tentum und Zeitgeist" cím alatt koronkint megjeleli s 
állandóan élő tudományos viszonyban tartja a keresz­
tyénség világnézetét a modern korszellem. Tudjuk, hogy 
Srhli’ierincirhi'r is a vallásról szóló beszédeit ..a művel­
tekhez" intézte: napjainkban Xtnmann, a nagy socia- 
lista lelkészíró a keresztyén séget korunk socialismusának 
szemüvegén nézi s vállalatunk a bibliai keresztyénség és 
a modern korszellem összeegyeztetését keresi. Az a helyes 
meggyőződés vezérli, hogy Krisztus evangéliuma a leg­
humánusabb világnézet, mely nem akadályozza, hanem 
csak elősegíti és mélyíti a modern korszellem kifejlődé­
sét. A keresztyénség az a próbakő, vagy az a kritérium 
a melyen a modern korszellem megtisztul és ethikai ere 
jelien és hatásában folyton átalakul. Szükségünk van 
nekünk ma e füzetekben ilyen apologétikai vezérfona­
lakra a mindennapi élet forgatagában s ezer meg ezer 
bajában.

Legjobban ismerjük meg e vállalat sokoldalú apo­
logétikai feladatait, ha röviden vázoljuk az egyes, eddig 
megjelent füzetek tartalmát.

Mindjárt az elsőben Feine bécsi tanár „Jézus és 
az apostolok keresztyénségét" ismerteti abból az alka­
lomból. hogy némely nagyon is „modern" theologus az 
ű. a. vallástörténeti módszer által vezetve bizonyos mes­
terkélt tanellentétet vesznek föl Hatír és a tiibingiai iskola 
módjára Jézus és az apostolok keresztyensege között, 
í.'ditő hatással van az olvasóra szerzőnek mélyen járó 
tiidoniánvos és vallásos erkölcsi meggyőződésé egyaránt.

A másodikban maga a szerkesztő: Ihunért godes- 
bergi tanár és theista irányú természetbölcselő „Darvi- 
nista keresztvénség" címe alatt Ammiunu ..vallási leve­
leinek“ megjelenése alkalmából a keresztyenseg es a 
darvinismus között vonja meg a helyes párhuzamot es 
kimutatja, hogy a keresztyénség vallásos erkölcsi világ­
nézetének a tudomány t is megvilágositö es átalakító ereje 
jótékony befolyással van a letört való küzdelem, a seleetio 
s a descendentia darvinista elméleteire is. Haeckel. Laden­
burg és Naumann hibája csak az, hogy náluk a termo- 
szetbölcseleti theoria szinte absorbeálja a keresztyenséget 
a helyett, hogy annak világánál tekintenek a tudományt 
és az életet. Hisz a keresztyénség a fejlődés fogalmától 
elválaszthatatlan, mely mint olyan, megállapodást soha 
és sehol nem ismer.

Különösen magvas és mélyreható tanulmány He/xs 
tanár műve, mely a „művelődéstörténet és természettudo­
mány “ egymáshoz való viszonyáról szol, s a melynek 
méltó kiegészítője a negyedik füzetben liléit de műve „a 
keresztyén vallásról és a természettudományról". A keresz­

tyénség a maga mély szellemvallásával és szeretetheti 
gazdag moráljával a legnagyobb kulturális hatalom a 
világon, mely az. emberi művelődés és tudomány összes 
ágazatait máig is jótékonyan mélyíti és megtermékenyíti. 
S aztán az újabb természettudomány is minden izében 
a keresztyénségre utal. Egy Newton. Licitig, Hilaire. 
Kopernikus. Kepler. Galilei. Seclii, l’faff és Wigand való­
ságos próféták, sőt apostolok valónak a keresztyénség 
szolgálatában. S az másként nem is lehetséges. A keresz­
tyénség feltételezi, sőt megkívánja a tudományt, s a valódi 
tudományos kutatás a keresztyén ségre, sőt a Krisztushoz 
vezet. A tudományos kutatás célja és végpontja maga 
az Isten, mint minden lét forrása és végoka.

Az ötödik füzetben König bonni egyetemi theol. 
tanár és ismert nevű ó-szöv. tudós „a biblia babylónini 
fogsága” címmel a „Bábel-Bibel" nagy kiilturhistóriai 
problémáját ismerteti. A legújabb keleti ásatások és iro­
dalmi kutatások bőséges felhasználásával Schultzzal. a 
nagy göftingai ó-szöv. theologussal egyetemben szerzőnk 
is vallja, hogy az ó-világ vallási népe l’aiaestinában a 
zsidóságnál és nem Babylóniában keresendő s hogy az 
emberiség vallásának classikus forrása a biblia s nem 
a keleti ékirás könyvtára. Meggyőzően kimutatja, hogy 
Delitzsch mesterkélt és erőltetett babvloniai állításaival 
és következtetéseivel szemben a biblia vallásos-történeti 
adatait és kulturelemeit a legújabb babvloniai. assyriai 
kutatások csak megvilágítják, sőt megerősítik az egész 
vonalon. Szerzőnk nagy ó-szöv. szakismerete alapján 
annak a meggyőződésének ád kifejezést, hogy a baby lé­
niái kultúra vallásos erkölcsi tekintetben a bibliával egyen­
rangú forrásnak nem tekinthető. A biblia és nem Baby­
lonia az emberi nem nevelésének a classikus forrása 
és könyve.

A (i-ik füzetben Stiegel maiin „a hinduk vallásos 
életét" ismerteti. Mélyen járó vallástörténeti tudomány, 
mely mely bepillantást enged a keleti nép vallásos speku­
lációjának mélységes és szövevényes hálózatába. A keresz­
tyénség világánál nézi a hinduismust és kimutatja, hogy 
vallási forrásának, a vedantának legtöbb hibája a vallás 
és a speculátió ellentéte, exoterikus és esoterikus gon­
dolatainak dualismusa, a haladás és az egyetemesség 
követelményeiben való hiánya s a morális elem tisztá­
talan jellege. Életerős reformációra van szüksége, a 
milyet neki csak a keresztyénség adhat. A mint hajdan 
a keresztyénség győzedelmeskedett Róma és Hellas 
vallásai fölött azzal, hogy fölvette és átalakította a görög 
bölcselet és a romai jogi élet maradandó gondolatelemeit, 
ép úgy fog győzedelmeskedni mystikus és speculativ 
gondolatelemeinek fölvételével, mint annak magasabb 
igazsága és teljessége a hindu vallás fölött is most és 
mindenkoron. A keresztyénségben valósul meg igazán 
az indái szentnek és bölcsnek ama fohászszerű hő 
vágya, mely „a valótlanságról a valódiságra, a sötét­
ségről a világosságra és a halálról a halhatatlanságba" 
törekszik.

Az apologétikai tárgyú füzetek sorozatát bezárja 
Stosch „Für heilige Güter" c. műve, a melyben l'iipihart 
„Az újabb fölfedezések és a biblia" c. 5 kötetes müvé­
nek megjelenése alkalmából s Hiljirn-ht publikációira és 
limit, el ten ár Genesis-ére folytonos utalással védi a 
Genesis elbeszéléseinek történeti megbízhatóságát a lét 
forrása és kezdete, az isteni törvény s a prófétai ige 
érvénye tekintetében. Meggyőzően fejtegeti nevezetesen 
Hammurabi törvénykönyvének és a mózesi törvénynek 
egymáshoz való viszonyát, a mózesi törvény történeti 
s a pogány néptörvények történetellenes jellegét s a 
prófécia s a múlt hagyományainak jelen és jövő vallási 
jelentőségét.
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íme e fűzetek hűséges tudományos működése a 
keresztyén apologétika szolgálatában I S Jia az apologé- 
tikai feladat a keresztyén hitismeretnek, mint a vallásos 
igazságnak föltüntetésében áll úgy annak körébe bevon­
ható mindaz a dogmatikai és ethikai történeti ismeret, 
a mi a keresztyénség megvédésére és beigazidására 
szolgál a keresztyénellenes élet és világnézetekkel szem- 
bem. Ez oldalról melegen üdvözöljük Kielmann apologé- 
tikai füzeteinek megjelenését a hit és a tudás mélységes 
problémája és lehető megoldása szolgálatában.

Dobsina. Dr. Szlávi/, Mátyás.

EGYHÁZI ÉLET.
Az eperjesi vértanúk. Múlt számunkban a Thököly- 

hamvakrol szóló közlemény végén megjegyeztük, hogy 
(Járattá vértanú-halált halt áldozatai szintén megérde­
melnének valami hálanyilvánitást a nemzeti kegyelettől. 
Még gépben volt az Urálié, a midőn Eperjes szive meg­
dobbant s a vértanúk emlékének megörökítését elhatá­
rozta. Bizottság alakult s kérő szóval fordul mindazok­
hoz, a kik e diesőiilt mártírjainkra tisztelettel gondolnak. 
Szent a hitünk, hogy valaha emlékszobor fog állani azon 
a helyen, az eperjesi Golgothán ; egyelőre beérjük 
szer«'»tv emléktáblával is. A fő az. hogy a nagy szenve­
dések helye megjelöltessék. Mennél több az ál-hazafi 
közlünk, annál inkább szükségünk van az igaz hazafiság 
kultuszára, ( aratta áldozatai egyúttal az evang. vallás 
vértanúi is. Hálánk tehát kétszeres tartozás. Őszinte 
örömmel adunk hirt a kegyeletes szándékról, mely az. 
egész, hazában méltó visszhangot ver. A mozgalom élén 
ősi eollegiumunk tanári kara áll. A gyűjtést mi is meg­
kezdjük o koronával; hiszsziik. hogy olvasóink sem 
maradnak el. Az, adományokat az Őrálló is elfogadja. 
A tömör felhívás szövege a következő:

(-• U'i./tii-ir a ('aratta által Eperjesen 1 (1ST. évben 
kivégzett vértanúk emlékét megörökítő emléktábla költ­
ségeinek fedezésére. Rákóczy, a bujdosók s Thököly 
hamvainak hazaszállítása feleleveníti emlékezetünkben 
azokat az ártatlan áldozatokat, a kiket (.'aratta Antal 
tábornok — azon ürügy alatt, hogy mint Thököly párt­
hívei. a munkácsi várat védő Zrínyi Ilonával összeköt­
tetésben állanak s egy nagy összeesküvést szőnek — 
hallatlan módon megkiuoztatott s embertelenül kivégez­
tetett IlisT. évi március, április és május hónapokban. 
Csak kötelességet teljesítünk, a mikora kivégzetteknek 
emlékét megörökíteni akarjuk, hogy lelkesítő például 
szolgáljanak a tanuló ifjúságnak s ti hon minden fiának 
és leányának a haza önfeláldozó szeretetében. A tisza- 
keriileti ev. Collegium előtt végeztettek ki! A főiskola 
észak fele néző fala volt a kínjaik néma tanúja! Ebbe 
a falba akarunk egy megfelelő táblát beilleszteni s abba 
az áldozatok neveit bevésetni. A Collegium előtti tér a 
vértanúk tere ! Annak akarjuk neveztetni s az áldozatok 
nemes véréhez méltóan gondoztatni. Erre ti célra kérjük 
polgártársaink nemes áldozatát, szíves adományait. Az 
itt kivégzett áldozatok nevei: Zimmermann Zsigmond 
eollegiumi felügyelő, Keczer András, előbbinek apósa, 
Rauscher Gáspár, Baranyai Ferenc. Keczer Gábor, András­
unk fia, Sárosi Márton, utóbbinak veje, Fleischhakker 
Cyörgy, Eperjes városának Thököly idejében főbírája, 
Medveczky Samuel, Schönleben György. Feldmaver 
Simon, Eperjes őrségének parancsnoka, Székelt András,

- íi György I Zólyomból I, Radvánszky György (Zólyom­
ból. a báró Radvánszkyak őse), Wéber Frigyes, Wébor 
Bániéi, Palásthy Gábor, Féja Dávid. Kassa város bírája.

Berták János, Lányi Samu, Kováts György és Fazekas 
Mindannyian kitűnő hazafiak, előkelő s gazdag emberek 
a kiknek vagyonából Garattá gazdagodni vágyott. Eper 
jesen. l!K)->. évi október ho B ikán. Csengey Gusztáv 
coll. igazgató, dr Szlávik Mátyás coll. theol. dékán, dr 
Mikler Károly coll. jogakad. dékán, Gümöry János coll. 
főgymn. igazgató, Gerhard Béla coll. tanítóképző-igaz 
gató, Mayer Endre coll. theol. tanár, dr. Flórián Károly 
coll. jogtanár, pénztáros, Frenyó Lajos coll. főgymn 
vallástánár, bizottsági tagok. A begyűjtött adománvok 
Eperjesre, dr. Flórián Károly eoll. pénztáros cinjére 
küldendők.

\ állásos esték. Ilndaj/islm a Dávid Kerime-viii/hl 
okt. líií-en kezdte meg idei felolvasó estéinek sorozatát. 
A csendben működő egyesület áldott munkát végez a 
felekezetközi béke ápolásával s ti vallásos szellem, a 
vallás iránti érdeklődés terjesztésével. Okt. ±2-én Kovács 
Sándor, theol. akad. tanár, az Urálié szerkesztője olvasta 
fel Fajai- és korszakok című tanulmányát, ti melvbcn a 
népfajok és keresztyénség viszonyát vizsgál ja. (Nemsokára 
nyomtatásban is megjelenik). Szabuh-ska Mihály költőnk 
pedig gazdag lelkének legújabb terméséből olvasott fel 
több szép költeményt nagy tetszés mellett. Az első 
estere nagy közönség gyűlt egybe s figyelemmel hallgatta 
az előadásokat.

Moduli leányiskolánk okt. .íl-eti reformáció-ünne­
pet rendez. Az ünnep rendje: I. „Szállj szivünkbe szent 
igazság“ Schuberttól, éneklik az intézet III. és IV. oszt. 
növendékéi, l!. „Megnyitó“ mondja Ibdlcrung Károly fő- 
esperes ev. lelkész. „Hegyi beszed“ Szaboleska Mihály 
tol, szavalja: Rattay Margó I. oszt. bonlakó növ. 4. 
„Reformáció Luther szellemében“ felolvasás; tartja: Hörk 
József theol. akad. tanár. 5 Aria „A teremtés“ e. ora­
tóriumból Harmóniámon és zongorán előadják : Brand 
Vilma igazgató és Benediety Szerén zenetanítónő. (í. „A 
hit“ dr. Béri Gyulától, szavalja: Schmidt Mitzi IV. oszt. 
benlako nov. 7. „Luther enekc“ (:t IB-ik Zsoltár) Hárniiis 
szólamban előadják az intézet növendékei.

A besztercebányai evang. egyesület nov. .b én 
este szentel ünnepet a reformáció emlékének. Az egye­
sület ez alkalomra meghívta előadónak Kovács Sándor 
•heol. akad. tanárt, a ki ti magyar prot. egyháztörténet­
ből Undr,iii> :ky Dyoiyy l:ét mátkája címen érdekes rész. 
letet fog előatlni.

Gyámintézet. A zólyomi egyházmegyei gyáminté­
zet. mely ritka áldozatkészségéről országszerte híres, dr 
Radvánszky Györgyöt és Bakay Rétért választotta elnö­
keiül. A közbizalom kihintettjeit örömmel köszöntjiik és 
munkájukra isten áldását kérjük,

Grinád (Pozsonyin.) egyháza templomát uj színes 
táblája ablakokkal látta el. -'J-én az istentisztelet kez­
deten a lelkész beszédet mondott és buzgón imádkozott 
hogy vajha az ég engedné meg élni a torony- és 
harangszentelést is. Az alap Hifii K, azonban a mostani 
sanyarú viszonyok mellett lassan gyarapszik.

Lelkész választások. Az önszn/eti ág. liitv. ev. gyii 
lekezel, mely a vasi felső egyházmegye német nyelvű 
egyhazai között egymaga all szinmagvar népével, leg­
utóbbi közgyűlésén töltötte be a Király Mátyás távoztá 
\ al megüresedett lelkész! állást. A hívek egyhangú bizalm:
I aryha József volt szepetneki segédlelkész fele fordult 
Vargha a meghívást elfogadta; beiktatása a legközelebbi 
vasárnap lesz. A jankafúi tekintélyes egyház eddig 
lelkésze, htráner \ ilmos kőszegre választván meg. a 
gyülekezet uj lelkeszvalasztasra készül. A hívek bizalmi 
Znrmann Lajos rokonéi lelkész félé irányúi. A heyy 
aljai evangélikus egyházmegyébe tartozó stószi ev. egy­
házban a halálozás folytán megüresedett lelkész! állás.
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pályázat utján történt egyhangú választással, október 
10 °"6n Szopleó Róbert ranki felügyelő, mint helyettes 
egyházmegyei felügyelő és Homol a István kassai lelkész- 
min^ espereshelyettes társelnöklete alatt megtartott köz­
gyűlésben, a három pályázó közül Martony Elek, zágrábi 
cv. segédlelkészszel töltetett be.

I au 11 o\álasztás, A domonkosfai vend g\"iilekezet 
nmlt vasárnap töltötte be a kántor-tanítói állást! A hívek 
többsége .Ve/// Jenő gércei 11. tanító körül tömörült s 
Osivál h-tn\ szemben őt választotta meg tanítójául.

Lelkészheikfatas. A szukoin/i ev. gyülekezet lel­
késze, Tóth Kálmán október hó 15-én lett állásába be­
iktatva ünnepi istentisztelet keretében.

A lelkészhiány, melyről az utóbbi időben prot. 
egyházunkban oly sokat panaszkodtunk, úgy látszik, meg 
fog szűnni. A dunántúli ev. egyházkerületben legalább 
már is sziinőben van, a mint a jelek mutatják. Itt a 
kőszegi és celldijmiHki papszentelés alkalmával az egy­
házkerület püspöke Ggurátz Ferenc tizenegy ifjút avatott 
fel lelkészszé. Az újonnan felszentelt ifjak mint segéd- 
lelkészek a következő helyekre nyertek meghívást: ,S'za- 
l"H Miliály Pápára egyházközségi segédlelkésznek: Mikolás 
Kálmán (Jelldömölkrc Nagy Sándor mellé; Kordes Mihály 
Liikie farkas Kleiner mellé; Haggar Géza Xagv-Keresdre 
farkas Mihály esperes mellé; Re regél g Pál Pécsre Jeskó 
Lajos mellé ; Feri János Varsádra Reichert Gyula mellé; 
Szabó István Téthre Horváth Samu esp. mellé; Szűcs 
Imre Sandra Madár Dezső mellé ; Schád Boldizsár Paksra 
Horváth Sándor esp. mellé; Sehrödl József Szepetnekre 
Weber I. mellé ; ( úpott Géza Vadosfára László (Laucsek) 
Miklós mellé. Ez a gárda mutatja, hogy Dunántúl már 
megszűnt a káplán szükség s vele a lelkészhiány is.

Értesítés. Az egyetemes lelkész! értekezlet az 
egyetemes gyűlés első napján délután 4 órakor a dísz­
teremben gyűlést tart. Ennek bevégezte után az evang. 
lelkészek tanuló fiait segélyző intézet tartja meg ülését 
s osztja ki a segélyeket.

Pályázatok.

A sárost ág. h. ev. egyházmegyébe kebelezett bán­
fai I. egyházban lemondás folytán

rendes lelkészi állásra
pályázat hirdettetik. Jövedelme: 1. Törzsfizetés 1600 K. 
2- Személyes pótlék 120 K. ,‘i. Kertváltság SO K. 4. Ké­
nyelmes négy szobából s mellékhelyiségekből álló lakás. 
5. A lelkész által eddig is haszonélvezett földek (bér­
összegük TO 80 K). 6. A temető füvének minden máso­
dik évben haszonélvezete. 7. A város által évenként 
megszavazandó fa (ez idő szerint 8 méter) vagy 60 K 
fapénz. 8. A három főiinnep első napján oft’ertorium. 9. Az 
egyháznál lévő nyugdíjalapba 100 koronának egyszer, s 
mindenkorra való lefizetésével kell belépnie. Ezen alap­
ból 25 35 szolgálati év után 266 koronát; 35 45 év 
után 534 koronát kap évi segély címén. Azután 
pedig 800 koronányi nyugdíjra jogosult. A segély- és 
nyugdíjigény az alap jövedelméhez képest minden har­
madik évben újból megállapittatik. 10. Stóla a kerület 
által meghatározott összegben. 11. Ha az állam által 
vallástanitással megbizatik, esetleg 200 koronányi mellék- 
jövedelemre tehet szert, ezért azonban az egyház kezes­
séget nem vállal.

Megkívántatik a magyar és német nyelvben való 
tel jes jártasság. Ezért mind a két nyelven próbaszónoklat 
lesz tartandó.

A pálj ázni kívánok november hó o-ig az esperes! 
hivatalhoz Zsegnyére (u. p. Eperjes) küldjék be iratai­
kat (keresztlevél, fölszentelési bizonyítvány, működési 
bizonyítvány).

Kelt Zsegnyén és Kis-Szebenben 1905 szeptember 
hó 23-án.

Hajdú János, Bánó Árpiid,
esperes. egyházmegyei felügyelő.

4 4 <3?

„ Pa;varéra kántortanítót keresek. Fizetése lakás 
es kerten kívül 800 K. (privát keresettel ni egk él szerez­
hető) megfelelelő korpótlékkal.

Magyar tót nyelv és orgonálás kívántatik. Az állás 
azonnal elfoglalható.

Szügy (Xógrádm.) 1905. okt. 17-én

Wladár Viktor, ev. lelkész.
1 1 ,3$

úgy a miarai (nyitrai esp.). valamint a kálnógarábi 
(nógrádi esp.) egyházakban a lelkészi hivatal ideiglene­
sen a püspök által helyettes lelkészszel ellátandó lévén, 
mind a két állomásra ezennel pályázatot hirdetek. A 
miavai egyháznak istentiszteleti nyelve tót, a kálnógarábi 
tót-magyar. A lelkészi javadalmat illetőleg, a mely tisz­
tességes. nem segédlelkészi, hanem lelkészi jövedelem, 
a pályázók hozzám fordulhatnak, szívesen szolgálok a 
kellő adatokkal. Ideiglenes lévén pedig az állás, pályáz­
hatnak csak az ideiglenesen alkalmazottak : segédlelké­
szek és ideiglenes missionáriusok, a kik működési bizo­
nyítványukat beküldeni tartoznak. A pályázatok nov. 15. 
hivatalomhoz inditandók.

Balassagyarmaton, 1905. október hó 20-án.

D. Baltik Frigyes, püspök.

Dunáninneni püspöki hivatal.
3670. szám.

Hirdetmény.
A mely egyház jó orgonista-kántort keres, for­

dulhat hozzám, illetve a főesperesi hivatalhoz hclmcc- 
Ilányán. Üdvözlettel

Balassagyarmat, 1905. okt. 23.

1). Baltik Frigyes, püspök.

Szerkesztői üzenetek.
Lapunk olvasóit, főkép a lelkész, tanár és tanítói urakat 

tisztelettel kérjük, hogy az egyházukban előforduló eseményekről, 
gyűlésekről stb. bennünket értesíteni szíveskedjenek. Költségüket 
megtérítjük s fáradságukat is díjazzuk. Fontos hírekről idő rövid­
sége esetén táviratot is szívesen veszünk. A közleményt a szedés 
könnyítése végett a papírlapnak csak egyik oldalára kell Írni. A 
cikkeket is díjazzuk s éppen ezért szigorú mértékkel mérünk.

Értesítjük olvasóinkat, hogy ha valami ügyük van 
a minisztériumnál vagy más hatóságnál, megkeresésükre 
szívesen utána járunk, tájékozódunk s ha szükséges, 
meg is sürgetjük pusztán esetleges kész kiadásainkat 
számítjuk föl. A szerkesztő minden héten megfordul 
Budapesten, a segédszerkesztő pedig állandóan a fő­
városban lakik. Reméljük, hogy ezen ajánlkozásunkkal 
is közelebb jutottunk egyházunk s közönségünk rokon- 
szenvéhez.
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Reformáció-ünnepi melléklet ||

A wittenbergi búcsú.
Tizenhét év előtt. 1 <SSS augusztus havában jártain 

Wittenbergben.
Emlékezetes út volt az. A fészekrakó madár álja. a 

ki boldogan repül megtalált párjával otthonos bokra felé.
Wittenberg volt az első hely. a hol kis feleségem­

mel először megpihentünk, körülbelül oly érzelmek között, 
mint a mikor dr. Luther Márton professor úr otthonába 
vezette ifjú életepárját. Bóra Katalint, vagy mint ő 
maga tréfásan nevezni szokta „Käthe urat." Azaz, 
hogy a Lutheréit meg a magunk költözködése közt volt 
mégis némi küzbevettetés. Mert a míg ők az esküvőről 
egyenesen otthonukba léphettek: felénk még csak a távol 
képzeletében integettek édes magyar hazánk hegyei, 
melyek közé a mi lelkünk vágyott.

Szinte jól esett azért, hogy a mi Lutherunk váro­
sában tarthattuk első pihenőnket. Hiszen otthonunk volt 
az, szellemi tekintetben, mégis mindkettőnknek, a mióta 
megtanultuk, hogy ki volt az a dr. Luther Márton.

Képzelhető tehát, hogy mily izgatott érdeklődéssel 
indultunk a vasúti állomástól a város felé, a melynek 
szarkakapuja felé közeledve ott láttuk mindjárt a históriai 
tölgyfát, a mely alatt 15:20 dec. 10-én Luther a pápa 
kiátkozó bulláját elégette: „Mivelhogy te megszomorítot- 
tad az Írunk szentjét, emészszen el téged az örök tűz..."

Szállónk a városnak az állomás felé eső szélén 
álló Kaiserhof" közvetlen szomszédja az „ Augusteum" 
nevezetű ú. n. .,Prediger-Seminar" mik, a melynek udva­
rán áll ismét a „ Luther-Haus“, a régi ágostonos rendház 
egy felmaradt része, a melybe az Erfurtból \\ ittenbergbe 
a philosophia tanáraként meghívott Luther lot IS. március 
9-én költözött s ma jd később, már mint a választó feje­
delem által ajándékul kapott sajátjába, feleségét „Käthe 
urat" is vezette.

Alig liogv megérkeztünk, ide vágytunk, ide siettünk. 
Van is ám itt látni való elég. Maga az odún épület, különö­
sen ennek stylszerüen restaurált I. emelete, hat érdekes 
ó-német szobájával, elsőrangú látványosság. Kegyelettel 
jártuk be a szép termeket, a melyek tele vannak ízlésesen 
csoportosított Luthcr-ereklyékkel, melyek közül főleg 
Luther művei első kiadásának gazdag gyűjteménye lepett 
meg. Áhítattal néztük Luther íróasztalát s a szoba szög­
letében a barátságos mázos kályhát es úgy képzeletben 
oda is telepedtünk csakhamar j<> magam az Íróasztal. 
..(freie úr“ meg a kályha mellé es inig az én lúdtollani 
sereegve szántott végig a jó rongypapíron, „ttrete ur" 
lábainál meg vígan pörgött a sunyi őrse. Bolio képzőiét... 
De fogadni mernék rá. hogy Lutheroknál így történt 
a dolog... Elméláztunk a Bóra Katalin olvasója előtt is. 
„Nézd, lelkem: mennyit imádkozhatott a szegény, mert 
azt hitte, hogy az üdvösségére lesz" — mondom én. 
S kis feleségem hozzám simulva megjegyzi: „S imádság 
közben ineunvit gondolhatott Mártonjára, mert azt meg­

érezte, hogy üdvösség ..." Csodálatos dolog, de úgy 
éreztük valóban, mintha a Lutherek otthonának látása 
megszentelte volna a mi frigyünket is.

Emelkedett érzelemmel búcsút vettünk a kedves 
hajléktól s a „Collegicn-Gassen" tovább haladva, csak­
hamar elértük az ósdi emeletes házat, a melyben egykor 
Melanthon lakott s a melynek kertjében egy kőasztalba 
ez évszám van bevésve: 1Ö51 Öt évvel Luther halála 
után s ti évvel Melanthon kimúlta előtt. Hej. ha ez az 
asztal, ha azok az öreg fák úgy megszólalhattak volna, 
ha úgy megsúghatták volna, min gondolkozott, min tépe- 
lődött ott „Németország tanítója" a kora hajnal magá­
nyában : vagy hogy miről folyhatott a beszélgetés, ha 
néha úgy esténként, jól végzett napi munka után, jó 
wittenbergi söröcs ke mellett, ott elüldögélt lelke barát­
jával. Lutherrel s kedvelt magyar theologusaivai! . .. 
Ám a kőasztal némán hallgatott, az öreg fák meg csak 
titokzatosan bólogattak, de nem feleltek És mi hallgatag 
mentünk tovább, a szomszéd „Infanterie-Kaserne" elé. 
a mely egykor, akkor az egyetem épülete volt. Egy 
ablakból trombitaszó hangzott ki. Élettelen ércnek kür­
tölése. talán épen onnan, a honnan egykor Luther kiáltó 
szózata élő harsonaként hirdette világgá a felszabadított 
Igét. melynek puszta hangjára tehetetlenül omlott össze 
a pápaság büszke középkori fellegvára, mint egykor, 
hajdan, ama kürtszóra, Jerikó falai ...

Ma jd a főtérre jutva, ott láttuk Luther és Melanthon 
goi mennvezetes ércszobrait, mögöttük a városházát, 
hová egyidőben a piac délnyugati sarkában fekvő 
házából (ma gyógyszertár) méltóságos léptekkel haladt 
át a hires festőművész. Cranach Lukács mester, hogy 
mint Wittenberg város polgármestere szolgáltasson pol­
gártársainak jogot és igazságot. Boldog nemzedék, a 
melvnek a világiakban egy Cranach Lukács, a lelkiekben 
egy Luther intézték dolgait!

A hires mester nevezetes oltárképével (l rvacsora. 
keresztséig, gvónás) ékeskedő főtemplom megtekintésé 
után sietve haladtunk át a „Schloss-strassen", hogy 
mielőbb elérjük érdeklődésünk főcélját, a vartemplomot, 
a melynek nevezetes kapujára löl7 okt. 31-én Luther 
ama nevezetes 9-ö tételt kiszögezte. A templom maga 
akkor restauráció alatt állott, bensejébe azért nem jut­
hattunk : ámde magok azok a vedlett kopasz falak is. 
mint történeti hiteles tanuk, sok-sok érdekes dolgot 
regéltek. Elmondom híven, a mint tőlük hallottuk.

A vártemplom 1439 -1499 években épült, tehát 
liO álló esztendőn át, tiszta got stylusban. Különösen 
nagy érdemeket szerzett e munkában Frigyes választó 
fejedelem, a kit később a történelem a „bölcs" jelzővel 
tisztelt meg, ki azonban ekkor még e megtisztelő jelzőre 
bizony nem számíthatott volna .. A mikor a szent
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munkával elkészült, első dolgának tartotta kegyes zarán­
dok módjára felkeresni a szentföldet, hogy ott a tem­
plom 111 oltára számára ereklyéket gyűjtsön. Hozott is 
magával épen 5005 darab ereklyét, a melyeket egy 
aranynyal kivert ládában helyezett el, hogy majd vég­
leges helyüket a templomban találják. A felszentelés 
ünnepét l~)03. oki. 31-én tartották meg, a pápa követő­
nek, Payrand Raymond gurki bíboros-püspöknek szemé­
lyes részvétele mellett, ti ki a templomot a pápa nevé­
ben _Istennek és n boh/m/sdt/os sziizt/ek tiszteletére s 
minden szentek emlékezetére“ fel is avatta, mire az erek­
lyékkel ellátott 111 oltárról általános bűnbocsánat oszta­
tott. \ olt bőven miből: mert kiszámították, hogy az 5005 
darab ereklyének kerek • >00,000 napra szói a bűnbocsátó 
ereje i

Hát bizony nem is voltak azok amolyan tessék- 
lássek ereklyék! Hanem mindegyik nagy utánjárással s 
persze jó pénzen szedett igazi kincs, csodatevő erejű. 
Legalább jó Frigyes választó fejedelem erről szentül 
meg volt győződve. íme belőlük egv kis mutató: négy 
egész csontváz és 4 fej a bibliai í1,000 szüzekből: ~a 
Heródes által megöletett ártatlan kisdedek közűi egv 
egesz holttetem, egy megüszkösödött galy a Mózes égő 
csipkebokrából; néhány szem a pusztai mannából: egv 
marÓK korom a tüzes kemencéből, a melvbe Dániel tár­
saival együtt vettetett: Mária hajából egv fürt: néhány 
foszlány a kisded Jézus pólyáiból, nemkülönben egy 
forgácsdarab a jászolból, a melyben feküdt; némi 
maradék a három királyok aranyából, mvrrliájóból és 
tömjénéből; nehány szál az üdvözítő szakái fából; kenyér- 
morzsák az I r Jézus utolsó vacsorájáról s egv-két szilánk 
az asztalfájából, a mely körül ültek ; néhány foszlány a 
kendőből a melylvel ez alkalommal az Úr tanítványai 
laliát megtörölte; egy darabja a biborköpenvnek. a nielvet 
a csúfolódó római katonák Jézus vállaira Vetettek : egy 
tüske a töviskoszorúból. a melyet keresztre feszittetését 
megelőzőleg a fejére tettek; nemkülönben a keresztre 
feszítéskor használt eszközökből egész légió.

ilyen ereklyékhez búcsújárni, azokat imádni 
akkor különösen kegyes és érdeinszerző cselekedetnek 
tartatott. Az egyház így rendelte, hát vakon engedel­
meskedett neki minden jámbor hivő, maga a választó 
fejedelem is s papai engedély alapján ki is eszközölte, 
hogy ezentúl a mindenszentek tiszteletére szentelt vár­
templom minden év mindszentek napján általános búcsú 
járó helyivé legyen, a szentek ereklyéinek imádása és 
a bűnök bocsánata céljából.

így lett Wittenberg Németország okkori egyik leg. 
divatosabb búcsúján, helye, a hová a jámbor hívők 
közel S távolból seregestül gyülekeztek össze - igyekez- 
tek mar az ünnepet megelőző napon (október RÍ") oda 
eljutni, hogy az előesti mise áldásából is már részt 
vehessenek.

Hat igy volt ez amaz emlékezetes 1517. évi okt 
ol-en is. a mikor Luther Márton barát, azt a nagy merész 
dolgot eselekszi. hogy a búcsú járó tömeg szemeiül tára 
odaszögezi a vártemplom ajtajára azt a híres <15 tételt, ki 
jelentven mindjárt az első tételben, hogy Urunk és Mos 
terünk, a Jézus Krisztus, ezt mondva: ..Térjetek meg" azt 
akutja, hogy a hívek é/*b megtérés leg ven. Eg\ -
Nttal levelet is ír a dioecesis főpapjának, Albrecht mainzi 
érsek s választó fejedelemnek, felszólítván ót, hogv ez 
**l;ihílxiiillo visszaejt'<t sziintvsst* meg.

\ akmerö ember, igénytelen koldusbarát te! Tudod-e. 
ma cselekszel V Nem félsz-e. hogy hatalmas ellenfeled 
1 tipor, a föllazított tömeg széjjel tépV Nem félsz-e ho-v 
ünneprontás miatt a huragvó Isten villáma sújt read'-'

Jó Márton barát nem törődött sokat a világgal. 
Ha törődött volna, nem lett volna szerzetessé. Lemondott 
róla teljesen, hogy egyedül Istennek éljen. Egész világa 
kis cellája volt; egyedüli kenyere a böjtölés, imádkozás 
es testének sanyargatása: vágyva-vágyott célja meg. 
hogy magát a szentek nyomdokaiban gyakorolva, leikéi 
az átvirrasztott éjszakák elmélkedő vigyázásával a sátán 
incselkedéseivel szemben megoltalmazza s az egyházi 
parancsolatok Int végrehajtásával üdvösségét munkálja 
Maga mondja később: „Ha barát barátkodása útján égbe 
juthat, hát nekem bizonynyal el kellett volna odajutnom . “

• F.s még sem jutott oda. Ellenkezőleg, lelkét mind nagyobb 
félelem, a kárhozat mind mardosóbb gyötrelmei szállották 
meg. Es közben mindinkább meggyőződött róla, hogv 
hiába igyekszik végrehajtani minden törvénvf, ez úton 
nem juthat közelebb Istenhez.

Akkor jutott kezébe az a leláncolt biblia. És a 
mint abban lapozgatni kezdett, mind világosabb lett 
előtte. Észrevette, hogy mindeddig útvesztőben járt. 
honnan csak a Jézus Krisztusba vetett személyes élő hit 
világossága mellett juthat ki. Es meghallja az í> Jézus 
Krisztus szelíd intését: „Ne lel j. csak liigvj!“ Es meg­
érti Pál apostol mely értelmű mondatát, hogy „megigazít 
tatunk pedig Istennél a hitből, a törvény cselekedetei 
nélkül S a mint ezt megértette, már is ott érezte 
szivében az I r megnyugtató, boldogító szózatát: ..A te 
hitet megtartott téged".

Nagy benső átalakulás, lelki újjászületés volt ez. 
a melyen a mi egyszerű ágostonos barátunk általinent s 
a melyről nem tudott senki más. csak az ö nyugodalmát 
megtalált szive s a mindezeket látó jó Isten.

Es bizonynyal a gondviselő Isten akarata intézte 
úgy. hogy Frigyes választófejedelem az általa alapított 
wittenbergi egyetem egyik tanszékére Marton barátot 
hívta II cg. Mert bizonyos volt, hogy e férfiú, ki lelké­
nek benső nehez küzdelme árán jutottéi Üdvözítőjéhez, 
soha többé Ehhez nem válik híitelenné, sőt síkra fog 
szállni ha kell az evangélium igazságáért „és 
ha a világ mind ördög volna is".

Hát erre is megjött az alkalom.
Akkoriban élte a művészet terén is a renaissance a 

maga igazi lény korát. X. Leo pápa. ez a kiváló Medici sarj. 
egyike a renaissance legbuzgóbb maeccnásainak. elhatá­
rozta, hogy a régi < lassikus művészét stylusában Romá­
ban templomot épít. a mely fenségevei es ragyogó fénye 
vei örök időkre hirdesse Róma egyházának nagyságát. 
Am e Péter apostolról, mint állítólagos első római 
püspökről elnevezett templom építéséhez, rengeteg pénz 
kellett, melyet a máskülönben is rengeteg fényt űző pápa 
estik rendkívüli eszközök igénybevételevei volt képes 
összeteremteni. Így jutottak a gondolatra, hogv van a 
pápai széknek egy oly kincses-háza. a mely busásan 
jövedelmezhetne — és ez: a szentek felesleges jó csele 
kedetei. L lathatatlan kapitálisból osztogatták már eddig 
is a búcsú hely eken s bm sós ünnepeken a bünbocsánatot 
de most kieszeltek, hogy vail-e töke gyümölcsözi elésének 
meg- jobb módja is: helybe vinni a hívőknek a búcsú 
oldásait. Kiküldtek hat u. n. „apostoli commissariiisai- 
kat . a kik csakhamar versengve iparkodtak egymást 
túlszárnyalni s többek közt becsületes Tetzel János (kit 
dominikánus barát létére Innsbruckban házasságtörós 
miatt \ i/.befulasztás által való halálra Ítéltek, de Rómában 
kegyelmet nyerve, maga is ily „apostoli commissariussá" 
leptettetett elő) halából most Róma iránt búcsúszatocs 
mesterséget iSzaszorszagban a legszemérmetlenebb buzgó 
saggal folytatta, nyíltan hirdette, hogv a kinek garasa 
az o bubijába esik. annak lelke bizton az égbe jut, sót
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annyira ment, hogy még elkövetendő bűnökre is adott 
jó pénzért felmentést...

IIát azt Luther nem nézhette. Mint „a szcntirás 
♦ skiidt doktora . ki az esküjét komolyan is vette, egye­
nes szentségtörésnek, eskiiszcgésnek és bűnrészességnek 
tekintette volna hallgatni. Megírta hát í)f> tételét s 
mikor \\ ittenberg templompiacán ott nyüzsgött a búcsű- 
sok elámított tömege, oda járult az eié az ereklyékkel 
lelt templom ele es felemelte kalapácsát és ráütött 
arra a kapura ...

Epen e napon V
Igen. épev c napon

Két és féls/.ázad telt el. tele könynyel, vérrel. A 
wittenbergi vártemplom átélte a harmincéves háborút s 
a hét éves háborút, am ez utóbbiban ellenség keze 
'■szkot dobott rá s az evangélium e fellegvára, hires 
tölgykapujával együtt elhamvadt... Felépült ugyan s 
újból fel is avattatott 1770-ben, az ekkori felirat szerint 
...I fenséges isimnél- — egyedül1': ámde régi díszét tel­
jesen elvesztette. Ez a kor egy igen rideg, igen túlzóan 
józan kor volt, az ú. n. felvilágosodás kora, s e rideg 
józanság magára az épületre is rányomta bélyegét: a 
templom fenséges gótikáját bántón elnyomta az új 
lapos, nehéz falazat, melyen néhány barokk ciráda ékte­
lenkedett.

Ejabb évszáz repült el. inig egy fogékonyabb 
kor ú jból visszaállíthatta a templomot a maga régi késő 
got fenségébe. IV. Frigyes Vilmos porosz királyé, a 
későbbi I. Vilmos német császáré e tekintetben a kez- 
ilemenyez.es érdeme, ki még lSÖS-ban a templom histó­
riai nevezetessegú kapuját ércből megöntette, hogy el- 
pusztúlhatlan tanúkép hirdesse a rajta ércbetiikbe öntött 

teteilel a hit, felvilágosodás és lelkiismereti szabadság 
diadalát.

A restaurált templom, melyet mi wittenbergi utun­
kon a munka folyamatán láttunk, az 1892. évre készült 
el s megújhodott teljes fényében áhitatkeltő fenséggel 
emelkedik immár az ég felé. gyönyörű tornyának árkád- 
eresze alól a velencei hires Salviati cég által készített 
üvegmozaikról messze csillog a körbefutó felírás: „Ein 
feste Burg ist unser Gott." Maga a templom belseje 
fenséges szobraival, reliefjeivel, festményeivel, oltárával, 
Luther és Melanthon síremlékével s a szász választók 
mauzóleumával mondhatnék a reformáció valóságos 
pantheon ja. Ez. ú j alakjában való felavatása nagy fénv 
kifejtésével, a most uralkodó német császárnak, 11. Vil­
mosnak személyes jelenléte mellett 1892. október ,‘il-én 
ment végbe, a mely ünnepet követő lakomán, kezében 
azon serleggel, a melyet Wittenberg városa 1525-ben 
tartott esküvője alkalmával adott Luthernek. II. Vilmos 
császár mondotta a reformáció nag\ jelentőségét dicsőítő 
felköszöntőt...

Es azóta Wittenbergben ismét minden csendes.
Az. egykori hires búcsú az elnémult már 988 

éve, de mintha Luther szellemalakja ott állna ma is 
ama érckapu előtt s onnan hirdetné nekünk a Krisztus 
hamisítatlan evangéliumát...

Jó Márton barát, mennyit kellett neked disputáimul, 
mennyit utódaidnak s mennyit fogunk még mi is és 
utódaink a Te szellemedben „disputáiéi“, míglen majd 
minden templom homlokzatán olt fog ragyogni tiszta 
fényében az Ige:

„Az igaz ember hitből éli"
I Halni ).

453

Asszonyokról-asszonyoknak.
Azt hiszem, nem egyedül magam vagyok úgy vele, 

hogy ha azt a szót hallom : vidéki, magvar papnő, egy­
szerre a békés, jóltevő derűnek valami envhe, meleg 
érzése lopódzik a szivem köré; barátságos, tornáén* házat 
képzelek, a vendégszerető ebédlő selyinesrajzú nagy 
kerek cseresznyefa-asztalának, magas pohárszékének azt 
a ragyogó tisztaságát, a melyet megfizetett kéz törölge- 
tese, mintha meg se tudna adui a bútornak, csakis az 
olyun kéz. a mely a háza tisztán tartásával szeretet 
munkáját végzi az övéi iránt s végzi azzal a nemes 
öntudattal, hogy a legtiszteletreméltóbb férfi háza becsü­
leteitek fele az asszony kezébe van letéve. Aztán képze­
letembe lopódzik a vidéki papnő nevének hallatára mindaz 
a sok részlet, a mely azt mutatja, hogy a hivatását 
igazán betöltő papnő házában a családról, a barátokról, 
meg a gyülekezet szegényeiről egyaránt jól van gondos­
kodva, mert hiszen a nagy szekrények polcain a jó 
rendben tartott fehérneműn kívül ott van a régi, selymes 
damasztabroszoknak levendulától, száradt rózsalevéltől 
illatos halmaza; a harmadikban meg az a ruhaféle, a mi 
már kiment a használatból s a szegényekre néz. megernyed- 
ten. de összeigazgatva Az éléskamra is olyan szépen 
szolgálja a család, a vendégek, meg a szegények iránt 
való kötelességeket. A napi élelemre való holmik mellett 
ott van mindaz a szárított, aszalt eleség, olcsóság idején 
megvéve s úgy téve el. hogy a család jövedelmét minél 
kevésbbé csökkentse; vendégség idejére mindaz, a minek 
jósága, szépsége mellett az ad értéket, hogy a házi­
asszony keze munkája van rajta; de egy másik polcon, 
másik sarokban ott látni sok olyant, a mi mind a szegé­
nyekről való gondoskodást juttatja eszünkbe. A derceliszt, 
a szélleverte gyümölcs ütődöttebbje, aztán a szárított 
gyógyfű vek, a székifű. az ezerjófű, a bodza virág, spiri­
tuszba téve a fehér liliom csodatevő szirmai: mert hisz 
a község pap Héjának királyi kiváltsága az, hogy az ő 
segítségében jobban higyjenck a bajban levők mindenki 
inasénál. Nem leltet azt szóban kifejezni, micsoda erő 
rejlik a nép számara abban, hogy a gyülekezetükben 
van egy úriasszony, a kit születése, műveltsége ugyan 
Kilőjük emel. de a ki épen azért, mert kiválóbb s mert 
azon a polcon erősen all, nem fél onnan lehajolni a 
legalacsonyabb hoz sem. Az a jó tanács, az a gyógyító 
tea. az a borogatásnak való puha vászonkendő. a mit 
egy ilyen istenáldásául teremtett papnő ád, nemcsak 
azért használ, mert el van találva, hanem mert úgy áll 
vele a dolog, mint a hogy az a szegény munkásasszony 
mondta itt Aberdeen lord feleségének, a ki eljárt hozza 
a betegsége alatt levessel, málnalével: ..Meip/igii/i/nltaw 
rnlna ejt, Aeggiinies asszony, ha csapa nini adogatott 
rolna is helyettük l'aniils-iinira. mórt a: a ley nagyobb 
orrosság, ha rtdali törődik az emberrel".

De gondoljuk csak meg, ha azt halljuk, hogy 
például ötven évvel ezelőtt egy papnő ennyit és ennyit 
tett másokért, a kik a gyülekezetébe tartoztak, használva 
javukra az ő maga tapasztaltságát. tanultságát s telje­
sítve azt. a minél szebb célja bizony egyikünknek sem 
lehet, hogy ugyanis valamivel jobbá és boldogabbá 
teszszük ezt a világot a magunk körében, mint a milyen 
volt mielőttiink; mindnyájan azt kell, hogy kérdezzük, 
vájjon elég-e ugyanannyit tennie a mások emelésére, 
jóban való oktatására a mai kor uriasszonvának. a meny 
nyit ütvén evvel ezelőtt tettek V Nem. Mert azóta min­
denki többet tanult, már pedig műveltségünk, tudásunk 
mindaddig önzőén összehalmozott kincs, a míg azt rész­
ben mások javára is nem fordítjuk.
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Mióta az angol szellemi életet és társadalmat mű­
ködésében megfigyelhetem, meggyőződéssé szilárdult 
bennem az, hogy az ő sokszor méltán megbámult óriás 
erejű műveltségük, nagy szellemi fejlődésük nem azért 
viszi őket ügy előre, mintha csakugyan egyenként min­
denki többet tudna, mint más országban tudnak, hanem 
mert mindenki úgy tekinti a maga műveltségét, mint a 
pénzbeli jövedelmet, mely után polgári kötelességünk adót 
fizetni és szégyen volna, ha nem tennénk; ők is érzik, 
hogy mennél több jutott valakinek tudásból, annál nagyobb 
részét kell annak a közjóra adnia. S ebben, az igaz. 
hogy az angol nő valósággal fenséges, mert megvan 
benne az. a minek jelenléte minden lelki emelkedésre 
képessé tesz bennünket s a mi igazán a lelki előkelőség 
legbiztosabb jele, az önzetlenség.

Testi fáradságot nem tekintve, rossz időt, távolsá­
got nem véve semmibe, úgy mennek London és a vidék 
művelt úri hölgyei a szegények közé.

Egyik olyan intézmény, a melynek eredményei már 
helyet kérnek maguknak Anglia társadalmi történetében, 
a templomok, a gyülekezetek körében fejlődött ki. I g\ 
hívják: The mothers' meeting. Az anyák összejövetele. 
Mivel, mint egy más alkalommal már említettem, az 
angol egyházakban nem egyedül a pap dolgozik es 
fárad gyülekezete oktatásán, emelésén, hanem ennek 
majdnem minden tagja cselekszik e célért valamit, úgy 
az ilyen összejöveteleket a papnénak kötelessége szer­
vezni.

Soha nem töltenek vele többet, mint hetenként 
két órát.

Célja az. hogy a gyülekezet nőtagjait a papné 
maga köré gyüjthesse, velük tanácsadó módon olvan 
tárgyakról beszéljen, a mely mindennapi életükben elö- 
fordúl. Megérthetjük, hogy pl. a betegápolás, a balese­
tekben való első segedelem, a betegeknek való főzés, 
a gyermekek egészsége, a tisztaság, a háztartás dolgairól 
teljesen egyforma műveltségű asszonyok is nagy haszon­
nal cserélhetnek eszmét egymással; alig lesz rá eset, 
hogy egyik ne halljon a másiktól valami megjegyzésre 
érdemeset. De most képzeljük el, mily óriási fontosságú 
és mily áldásos lehet mindez egy gyülekezet tanulatla­
nabb asszonyaira, gyármunkásnők, földmíves asszonyok 
számára. Azok előtt a hasznos életnek, vagyoni gyara­
podásnak egész világát nyithatja meg a papné.

Itt Angliában vagy délután vagy este jönnek össze 
ket órára. Nem mindig a lelkész félesége tart egy kis 
ilyen hasznos csevegés félét; néha egy-egy barátnőjét 
kéri föl. a ki egyik-másik dologban különösen tapasz­
talt. hogy az szóljon nekik. A gyűlés kínosan feszes jel­
legét messze elkerülik. A templomhoz tartozó szobában 
ía melyet itt a vasárnapi iskolákra használnak) gyűlnek 
össze; a világért sem szigorúan elhelyezett padokban 
ülnek, hanem csak csoportokba verődve; a mit monda­
nak nekik, az nem előadás, csak csevegés. A legsike­
rültebbek azok, a hol az illető hölgy néhány pontot föl­
jegyez. hogy miről akar szólni, de közben azért kérdezi 
a többit is, hallottak-e már erről, mi a tapasztalatuk, 
mit találtak jónak.

Ennivalót nem adnak az ilyen összejöveteleken: 
ile a hol pl. a távolság oly nagy, hogy egy csésze teát 
egy szelet vajas kenyérrel jónak látnak adni, ott min­
denki fizet érte egy-két pennyt (10—i'O fillér) csak azon 
okból, hogy ne azért az ingyen teáért jöjjenek. S ez az 
óvatosság tényleg jónak bizonyult.

Londonban, a hol a szegény osztály leányait a 
gyárak foglalják le, egy ilyen kaucsuk gomb 
vagy dobozgyári leány, mondjuk, férjhez megy a nélkül, 
hogy a háztartásról csak fogalma lenne; ha gyermekei

vannak, megint százféle dologban szorul tanácsra. Le­
írhatatlan az, a mennyi jót ez az intézmény tett már. 
Magyarország faluiban a szegény osztály leányai tübbé- 
kevésbbé mind értenek a háztartáshoz egy kicsit, de 
viszont mennyit, de mennyit kellene mégtanulniok művelt, 
jólelkü úri nőktől pl. a tisztaság, az egészséges lakás, 
szellőzés dolgában, aztán, hogy a betegnek mit szabad, 
mit nem szabad adni; a babonák, kuruzslások ember­
gyilkos hatalmát ilyen barátságos eszmecsere ölné ki 
legjobban. Mennyi itt azok száma, a Ind pl. a férfi jóra- 
való munkás lett volna, de egyszerre csak kocsmázni 
kezdett. Miért ? Vagy nem kapott otthon rendes táplálé­
kot, vagy a szoba volt felfordulva mindig, mosási gőz­
zel, száradó ruhákkal tele. llát aztán elmenekült. S az 
úriasszonyok kinyitották a szemét a szerencsétlen nők­
nek, hogy mennyire rajtuk állna ti fordulat.

A gyermekek közül egy egész nemzedék, száz 
meg százezer nő most fel egészségesebben, erőteljeseb­
ben, mióta a legegyszerűbb anyák is ki vannak oktatva 
a szellőzés, tisztogatás, alapos mosdatás. fürdetés élet­
mentő ereje felől.

Hogy hol veszik az anyagot az ilyen csevegésekre? 
Csak akkor tudjuk, mennyi hasznosat tudunk, mikor elő 
kezdjük szedni mások javára. Aztán megvegyünk csak 
egy keménykötésű irkát; ha újságban, divatlapban valami 
hasznos egészségi, háztartási tanácsot olvasunk, vágjuk 
ki. ragaszszuk be az irkába; micsoda kincsünk lesz az 
őszre. (Mert nyáron három hónapra itt is szünetel ez 
az intézmény.)

Magyarország alsóbb néposztályainak is sok szük­
sége van még tanulásra, vagyoni gyarapodásra: ha az 
ebben való segédkezes nem látszik nagy és méltó cél­
nak egy úriasszony szemében, akkor teljesen más a 
gondolkozásuk most, mint a milyennek az önzetlen, fen- 
költ lelkű magyar nő régen mutatkozott.

Csak néhánynak kellene elkezdenie s minden város 
megkívánná, mert a lakosság egész színvonala más, a 
Ind vannak ilyen papnék. A szerkesztő úr, a kinek c 
sorokat küldőin, sokkal szebben, meggyőzőbben tud 
szólni nálam ; s azok a lelkészek, kik méltó központjai 
a maguk gyülekezetének, ezerszer jobban a lelkére tud­
nak beszélni másnak nálam : nekik szeretném a dolgot 
figyelmükbe ajánlani.

Elárulom azt is, hogy a lelkésznek gyönyörű tevé­
kenysége már olyan fontos, hogy az előléptetéskor, 
lelkészeknek gazdagabb parochiába való áttételénél min­
dig az első kérdések egyike: „Mit végez a felesége a 
gyillekezet körében".

Nagy gondolat volt az asszonyoktól, a kik el­
kezdték és rááillik Vauvenargue szava: ...I leiinai/nobli 
gondolatok a szírből jönnél

Gvntrerné (Igüitf Ilona.

Tompa erkölcsi célzatú költeményei.
Ki veszt sokat, mindent, mi drága itt,
Hitét ha őrzi, őrzi öt a Ilit :
A panasz elhal, tart az ima még,
Míg a föld ködös : fenn derült az ég :
Siralmak völgyén, vad kietlenen :
Hol ember nincs már, Isten van jelen I

A költő egész lelkét, vallásos áhítatát, Istenben 
vetett és Soltit meg nem rendűit, a sorsnak üldözése 
között még szilárdabbá vált hitét fejezi ki c nehány 
sor: azt a mélységes érzést, melynek forrása a szentírás. 
mely írói munkásságának is alapjellemét teszi s a mely 
elméjét a vallás mysticismusa fölötti philosophálásra, az
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élet és halai, a teremtés és elmúlás problémáin való töp­
rengésre készteti s moralizáló hajlandóságát kifejleszti. 
< tröklött tulajdonság, vele született természetének járuléka, 
a korán elhalt, buzgó és templomjáró édes anyának 
hagyatéka ez, melyet ó a kis gyermekben gyöngéd 
szeretettel és gondossággal ápolhatott, erősítgetett. míg 
élt s üdvös munkáját az cisz nagyanya és az igrici 
kálvinista elemi iskola folytatta, a hol ez időtájt. mint 
a többi református normális iskolákban, a biblia képezte 
a tanulmányok terjedelmes részét. A pataki kollégium 
fejezte be a vallásos irányú nevelést s ennek falai kö­
zött szíttá magába azt a vallásos érzést és meggyőző­
dést, a mely egész életén át. szakadatlanul kisérte: 
örömében felemelte, bánatában, megpróbáltatásaiban türe­
lemre intette, megnyugtatta és bíztatta. Ennek a hitbeli 
megerősödésnek és mélységnek folyománya az is. hogy 
életpályául a szeretet és igazság hirdetését, elesett embe­
rek felsegélését, megtört telkeknek vigasztalását választotta 
és pappá lett. Es ez a szellem költészetére is rányomta 
bélyegét: tárgyban, felfogásban, hangulatban és színben.

A sárospataki viszonyok általában igen kedveztek 
ennek az iránynak; a, kollégium melegágya volt az ortho­
dox kálvinismusnak. a tanárok valamennyien végzett 
tiieologusok. a kik inkább papok, mint szaktudósok, a 
kik a tudományban is főkép azzal a részszel foglalkoz­
tak, mely érintkezésben állott az egyház tételeivel és a 
reformált keresztyénség nagy kérdéseivel.

Tompa lelkében jól termő földbe hullott a pataki 
professoroktul elhintett mag és mint pap, mint költő 
egyaránt nem tud megválni a bibliától, az abban hirde­
tett nagy eszméktől, a benne rejlő magasztos gondola­
toktól. Prédikációiban, imáiban, halotti beszédeiben ki­
fejti, magyarázza ezeket, ha pedig a múzsával barátkozik, 
ezek ihletik meg eszét és szivét és vezetik tollát, hogy 
szenvedély nélkül való, mindig szeretetteljes és szelíd 
intelmeket mondjon az embereknek — őket jóra, isten 
tiszteletére, a maguk és embertársaik becsületére térítse.

Bizonyos tanító, még pedig erkölcsi tanító irány 
nyilatkozik Tompánál, épen az említettekből kifolyólag 

különösen románcaiban, balladáiban s elbeszélő költe­
ményeiben. Természetesen nem valamennyiben csak azok­
ban, melyek tárgyuknál fogva alkalmasak ethikai bölcselke­
désre és erkölcsös oktatásra. Rendszerint az a szokása, 
hogy sente ti tiáit, aesopikus modorban, a történet végén 
mondja el egy-két versszakban, olykor egy-két sorban; 
de az is megesik, hogy közbe szövi, mint .. Bosnyák 
Xsófiá'-ban, vagy „Alimon és Támár“-ban. sőt be is 
vezeti vele, mint „A félkezü koldus"-ban.

Általában e költemények tárgya tragikus színezetű, 
az emberi gonosz szenvedelmeknek konlliktusa és lninhö- 
dése. Maga a mese, legalább egy részénél képzelet játéka 
teljesen, bár motívumaiban az látszik, hogy valamely 
megtörtént esemény képezi első magvát s csak a keret 
és a mellékcselekvény alapszik fantázián. Valószínű, 
hogy saját falujában hallotta, vagy épen ott folyt le az 
a történet, a mely megkapta és a melyet feldolgozott; 
vagy meglehet, hogy Gömör-Nógrád vidékéről jutott 
hozzá, a mely tele van ilyen népies históriákkal, belőlük 
merítvén a „Népregék és mondák“ számos darabjának 
tárgyát.

Első. nyomtatásban megjelent költeménye is, a 
„Mohos váromladékon“, mely az „Athenaeum'-lián jutott 
a közönség elé, szintén ilyen szabású. A balladák közé 
sorolta Tompa összes költeményei kiadásainál és sokat 
tartott rá, mert ettől számította költői pályáját, bár cse­
kély értékű és feltűnően hatása alatt áil Bajza senti- 
mentális romantikájának és a német poéták balladai 
homályosságának.

A sokat küzdött, vérzett és hazájáért sokat szen­
vedett hős dicstelen halálát és méltatlan feledését énekli 
meg benne, kinek emlékét csak a késő nemzedék hálája 
ünnepli fénynyel.

Oh hon ! hogy híj fiad’ csak 
Akkor jutalmazod :
Sőt még akkor se liibbcl,
\ midőn már halott!

sóhajt fel az igazságtalanságon bánkódó lélek keserű­
ségével.

A ..Néprománc“ azonos hangulatú Arany „Tengeri 
hantásá“-val. sót az első négy strófa nem egy reminis- 
cenciát kelt. Csakhogy Aranynál a kukopcafosztóban 
ülnek a legények és leányok, Tompánál meg a fonóban. 
Éjfélkor a temetőbe menő vakmerő leányt, halálakor, 
igy búcsúztatja társaitól a költő :

Merész próba férfi tiszte :
A virágon harmat reszket. . . 
szerény, gyöngéd nőiesség 
Legyen dísze élteteknek !
Legyek én intő példátok.
Ki korán a sírba szállók !

Van Tompának egy szatirikus, szelíden csipkelődő, 
minden bántó iróniát nélkülöző verse, az „Ebéd után“. 
Nem a mi kategóriánkba tartozik, de említenünk kell 
mégis, miután magyarázatul szolgál némiképen egy másik 
költeményéhez, a „Művészet és pályabér"-hez, a mely 
Tompának egyik legmélyebb értelmű, filozofikus műve 
s a francia romantikusoktól ápolt és hangoztatott eszmék 
kifejezője és Hugó \ iktor „Századok legendái " val parallel 
szellemű, még formában is hasonló ízlésű.

Az „ Ebéd után “-ban egy vidéki, gazdag földesül at 
tesz nevetségessé, mert ez könyvtárával, műgyűjtemé­
nyével dicsekszik előtte, holott

Az ü szemében így: szobrász - kőfaragó,
Miképen egy : tészta, kenyér és vakaró;
Mit a lángelme írt, mit a kontár csinált :
I tyfijti, gyűjti, mint a pipát, fegyvert, csigát.

Egy látszik. Tompa nem egyszer részesült írói 
volta miatt kicsinylésben, talán gúnyolódásnak is ki volt 
téve felművelt, az irodalom és művészet iránt fogékony­
sággal nem bíró ismerősei részéről, a kik kétségkívül a 
halhatatlanság koszorúját irigyelték tőle s szinte örömük 
telt benne, ha érzékeny lelkének nyugtalanságot, fájdal­
mat okozhattak támadásaikkal. Talán ilyen alkalmak 
szülötte, mind a két vers. Csakhogy inig az elsőben 
szomorú mosol vívni sajnálkozik az emberek tudatlanságán 
és korlátoltságán, a másodikban kitör leikéből a meg­
sértett önérzet, a költő megalázott büszkesége s szavá­
val kegyetlenül végigverdesi az üresleiküek és szív­
telenek táborát, mint a villám a fa ágait, melybe bele­
csapott.

Három gyermek születik ugyanazon éjjelen egy 
gazdag tartományban. Szegény koldusivadék mind a 
három, de isteni tűz ég szivükben, nagyra hivatott láng­
elmék mindnyájan. Egyikből költő lesz, a másikból festő, 
harmadikból zenész.

A költő dali, — dali szívtelen köveknek
Nem érti senki, bár lelkét kiontja.

A festő is hiába rajzolja vászonra fényes álmait, 
hiába teremt és művel csodákat, az érzéketlen tömeg 
hidegen megy el képei mellett. A zeneszerzőnek sincs 
jobb sorsa. Hiába zeng burján a fájdalom, vagy öröm 
hangja, mellettük csak

Egy két bús szív, egy két korhely mulat.
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K gyilkos közönynek áil kifejezést Tompa, midőn 
csüggedten, bánatosan kiált fel, mintha a maga csalódását 
siratná:

S minő kin az, mit a lángész visel . . . !
Hu tiltva van áldozni Istenének 1 
i Időzve sors. ember mindenfelől:
Áz oltár is, melyet rakott, ledől,
Es a tüzet, mit úgy élesztgető,
Elfújja a részvétlenség szele !

Lgy örök erkölcsi igazsággal vesz búcsút a három 
meg nem értett, lankadó művésztől, mintegy vigasztalásul 
szólva nekik :

Boldog, ki csendes nyugalom után 
Meglátja a szép hajnal mint hasad ;
Boldogabb, kinek álom s éj örök 
S nem tudja: hogy mikor lesz virradat.,. I

„Sámson" a hasonló nevű izraelita hős végzetes 
történetet beszéli el, a kit ellenségei, a filiszteusok nem 
tudtak lebírni, de a bűvös Delikt csókja erőtlenné tett, 
pedig intették jóelőre:

Vigyázz! veszélyben vagy, nincs rettentőbb veszelv
A csábitó asszony lágy ölelésinéi.

De hiúba volt az óvás. a szerelem szenvedélye le­
nyűgözte s gyengeségében elárulta magát a szép démon 
előtt, ti ki a filiszteusok kezére juttatta.

líibliai eseményt ád elő még ezen kívül „Jézus és 
a nép" s „ Amnon és Támár".

„Jézus és a nép" egyenesen dogmatikus kérdése­
ket bolygat. A vallás parancsa ellenére, annak félre­
magyarázásából eredő, sót látszólagos rendelkezése alap­
jai! elkövetett gonoszságot rój ja meg, mintegy azt bizo­
nyítgatván, hogy a fődolog nem a száraz forma, nem a 
külsőség, — hanem a tartalom, az eszme és cél s a 
szellem, a mely megelevenít és a rideg keretekbe életet 
lehel. Isten előtt sem az a kedves cselekedet, melyik 
a szeretet és igazság örök törvényeit nélkülözi, bárminő 
tetszetős legyen is alakja, hanem a jósággal és irgal­
massággal telített tett. ha még az emberektől készített 
szabályok valamelyikebe bele is ütközik. Nem a szer­
tartás. nem a ceremoniális áldozat a lényeges, sőt ellen­
kezőleg: az egyszerű, cifráikul és őszinte lelkesség.

Boldogok, kik e szót megtartják 
Aem áldozat, de irjjalmassáf/!

A mint a Mester, több tanítványával, Jeruzsálem 
felöl jött, egy tiigeía alatt egy beteg férfiút és egy 

■ nyögő asszonyi allat'-ot talált, kit a páska-ünnepről 
hazatérő zsidók meg akartak kövezni, azt mondván, azért, 
mert a nő nem vett részt a szent áldozatban, nem nyert 
bűneitől megtisztulást, minthogy az. útszélen felrengő, 
nyavalyás embert ápolta, a helyett, hogy a jeruzsálemi 
ünnepre sietett volna. De az Üdvözítő védelmére kelt 
az asszonynak, kemény leckét tartván a zajgó törne- 
előtt :

Kik ünnepen szegény- s betegnek 
Enyhülést hoznak : jót mívelm k!
> bizony bizony mondom tinéktek.
Kik az oltárnál ünnepietek,
•S élvén kovásztalan kenyérrel,
Imádkoztatok nappal éjjel, —
Bizony bizony mondom tinéktek :
-•'•ml annyi jót nem műveletek,

S nem vagytok kedves Jehovának.
Mint mnijii ez asszonyt állat!

,Amnon es I amár" kész drámai concepció, kerek 
es hatásos rragikai tárgy, egy rövid költői elbeszélés 
kereti ben. Amnon tragikuma a képzelhető legemberibb, 
bünhődése — gyalázatos halála — gaztettének méltó 
és igazságos büntetése. A szelíd, ékes Támár csak

szenvedő áldozat, fajtalan testvérének ártatlan zsák­
mánya.

Hárman vannak testvérekül Izraelben: Amnon, 
lamar es Absolon. Amnon iszákos, buja gc,ijedelemmel 
tel jes es tunva. Jellemzése után gyönyörű erkölcsi axiómát 
sző Tompa a bonyodalom szálai közé:

\ cdö angyal áll a munkás illegett,
Elűz sok vétket, sok kísérteiét:
De ha a vérhez, melyet hizlala 

I lienrésnek átkos pamlaga.
Melyen ezer kísértő gondolat,

Megannyi álnok ördög látogat, —
Ha a vérhez még lángja ér a bornak :
Indnlatid kárhozatba sodornak!

Irészeges állapotúban allati vágy támad benne, 
szép nővérére, Vámárra. Csábítgatni kezdi, de a leány 
ellenáll: mikor latja, hogy így nem boldogul, erőszakkal 
g\alázza meg. Bűneitek mikor tudtára ébred, megundo- 
iodik rnugamagátol s a durván letört, hervadó virágszál, 
mint élő lelkiismeret áll előtte. Nem bírja nézni s elűzi 
házából. A szegény teremtés másik bátyjához, Absólon- 
hoz menekül es elmondja a történteket. .Absolon bosszút 
esküszik s elhatározza, hogy megöli titestvérét. Vendégül 
hi\.ju, leitatja és megparancsolja szolgáinak, hogy pusz­
títsak td. A szolgák haboznak eleinte, de látván, hogv 
a részegségtől mozdulni sem bír, így biztatják egymást:

Bátran! kiált li-l a lopó, ha lát 
Ittas őr kezen pincét, kamarát;
Bátran ! mond a rossz nyelv, mit úgy se véd :
Vegyük cl a részeg becsületét!
Bátran ! lepjük meg, szól a nvavalva,
A dobzódó úgyis keres maga !
Bátran stiij a lián, ez most szót fogad.
Vezessük, hol van Ínség, kárhozat!

Ks végeznek vele.
Amnon sorsa intő példa arra, hogy:

Egyik Inin a másiknak anyja :
A vétek kárhozatba van 
Éljetek tisztán, józanon !

„ Bosnyak Zsófia" istenfélő hősnője a szeretet és 
könyörnletesség mártírja. Mert a halálé lesz azért, hogy 
a dögM'sztől elpusztított halottakat, zordon ura parancsa 
dacára is, eltemeti. mondván siralmuk fölött :

„i’orladjon el, mi porlandéi !"

És ez alatt
. . . ki ül vaia
Gyémánt-toliul fényes kezében 
.1 jótett khnyrénnl mennyégben 
Jegyzett az í rnak angyala.

„ A testvérek" es „A világlátó“ közös eszmekörben 
mozognak s mindkettőnek az a morális célzata, hogv az 
egyoldalú szenvedélyek, ha egyébként nemes tartalmúak, 
is. midőn elragadják az embert, okvetlenül romlásába 
viszik.

„A testvérek" mindenike egy-egy külön szenve­
délynek áldoz: minden gondolata, minden tette ennek 
szolgálatába szegődik. Az elsőt a hírvágy emészti, máso­
dikat a kincssóvárgás gyütri. harmadikat a tudomány- 
szomj sarkalja emberfeletti munkára. De hiábavaló min 
den törekvésük, összes fáradságuk : vállalkozásukat nem 
koronázza siker.

Hiű reményeik megsemmisülése után. a költő mond 
fölöttük bölcs és igazságos Ítéletet:

Hír foglya! a legtöbb dicsőség abban áll :
•ja itthon, bár kicsin//, de holtig hű valál!
Ne légy a tengerek mélyében gyöngyhalász :
A négy folyam között drágább kincsét találsz !
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* 0\ ;i kinek lelke tudás miatt eped :
.Beszelj e fűiddel s ez megtanít tégedet!" 
ingatlan szeretet vezessen egyaránt 
S egy célia: észt, szivet. erőt es tudományt!
Mdrép tart és mozdít sok szálat a zuboly.
Mig lesz erős szövet, s mind Iliin egymásba foly 
Drágát, becsest, mindent, mit a világ teremt'
S hűségedért kínál: nézz mint értéktelent!
S bár a sors helyét dúsan halmozza rád :
S'oha boldog ne légy. ha nem boldog hazád !

„A világlátó" íiú három furcsa községről számol 
he hazatérte után apjának. Imádságfal várói, a hol nem 
dolgoznak, csak imádkoznak mindig: Munkásról, hol 
a templom zárva van örökösen és az emberek törik 
testüket a sok dologban; I jmezőről, melyben azt a szo­
kást követik, hogy a ki vén emberré lesz. „semmi jussa 
többé a becsiiltetéshez“, a falu tanácsában pedig ifjak 
ülnek és azok látnak törvényt. Igaz. hogy el is pusztult 
mind a három falu. Vájjon mi lehet az oka ennek? Az 
az oka. felel az iró szavaival az apa — mert :

»Az a böksesétj. mit u tapasztalás ad !
•Jaj a népnek, melyben utolsók a vének,
S gyermekek állnak fel bírónak, vezérnek!
Szorgalom s imádság kiilön-kiiliin meddő.
S boldogságot s áldást hoz egviitt a kettő :
Ezen függjön mindig az ember figyelme : 
lisztes munka, jó remi ■ a: í rnak félelme /“

Egy időben, a szabadságharc korában, keletkezett 
„A testvérek "-kel „ I ej ér Kati", melynek eselekvénye a 
49-es harcok alatt megy végbe. Egy leány, Kati meg­
utálja régi szeretőjét, meri nem akar a haza védelmére 
sietni s viszont megszeret egy ágról szakadt szegény 
legényt, a ki több csatában kitüntette magát. Befejezése 
hazafias intelem a honleányok számára :

Lányok, lányok, szőke, barna lányok !
A jó legényt vissza ne rijjáfok!
Rossz fin, ha nem elsőbb előtte
A hazája, mint a szeretője!

»A kereszt-útról" a munka és fáradság nélkül való 
meggazdagodás szándékának szomorú kiivet kézinél iveiről 
szól, mert Peter gazda nem akarta sehogy bevenni e 
bölcs igéket :

(•oiiosz úton a jut holiso keressétek !
A boszorkányságról beszélni is vétek :
Feljetek az istent, híven dolgozzatok :
S az eg áldásában úgy lesztek gazdagok !

Tompa et hi kai vonatkozású költeményeinek legreme- 
kebbje: „A felkezú koldus". I tol jóra hagytam és azért 
hagytam utoljára, mert a többinél egy kissé behatóbban 
és részletesebben szeretnék vele foglalkozni.

Értékre nézve, e zsánerű versek közül, csak a 
„Művészet és pályabér“ s „Amnon és Tárnát'“ foghatók 
hozzá. De csak inkább bölcselőd irányúak s idegen nép 
életéből merítve és műfaji tekintetben sincs olyan hatá­
rozott formájuk, mint „A félkczii koldusának. Raps/.o- 
ilikus. ugráló a gondolatmeneté a „Művészet és pályabér ­
ltek s hol a balladához, hol az ódához, olykor meg a 
taiiitoköltemenv tele hajlik; „Amnon és Tániár'-nál már 
biztosabban követhetjük az elméletet és főbb sajátságait 
összevetve, a balladák sorába iktathatják.

De „A felkezü koldus" kisebb költői elbeszéléseink 
közül, mint Arany „Első Iopás“-a, Petőfi „Szilaj l’istá" ja. 
(iyiilay „Szilágyi és lla jmási‘-ja. egyik legkiválóbb. 
Nemcsak a tárgy alkalmas voltánál fogva, hanem a külső 
forma kellékeit tekintve is. Az előadás nem túlságosan 
részletező és bőbeszédű karaktere mellett is, van e köl­
teményben az epikai fajoknál elengedhetetlen epikus

szélességből. — nem szólva a hősköltemónv terjengös- 
ségéről a mese naivitásából és a hang komoly hig­
gadtságából.

Hangulatra es szilire sokban egyezik Arany „Kol­
dus^ ének “-ével, a mely szintén egy béna koldus törté­
netét mondja el; s rám Hugó Viktor „Aprés la baxaille‘-ja 
is azt a benyomást teszi, mintha hasonló érzelmek között 
született volna, mint. a Tompa verse, bár vele tartalom­
ban semmi, legföljebb irányra nézve és egyik motívumá­
ban, a hálátlanságban, van Közösség. Ámde, míg a 
„Koldus ének -ben is, .. A prés la baxaille"-ban is kevés 
az erkölcsi célzat, „A félkezü koldusában tekintélyes 
helyet foglal a moralizálás, sőt az sem lehetetlen. hog\ 
épen ennek a kedvéért szerkesztette a mesét.

Nem gondolnám, hogy teljesen fantázia játéka. 
\ alamely ehhez hasonló, valódi történet kell, hogy az 
alapja legyen, a mit ő kiszínezett, az erkölcsi tanulság­
nak megfelelően át is alakitolt. Tompa, mint pap, bizo­
nyara felhasználta az ilyen eseményeket prédikációiban 
E. azonban kétségtelenül sok gyöngédséggel és tapin­
tattal. nehogy ép az ellenkező eredményt érje el, mint 
akárhány prédikátor, a ki mindenáron „hatni akar" s 
ilyenkor kíméletlenül, durva kézzel kap bele a lélek 
sebeibe s azt kegyetlenül felszaggatja, olykor meglehe­
tősen alantas, subjectiv indokból.

Az ( szélien megzavarodott, vén koldus halála óráján 
elbeszéli történetét. Ifjú korában rosszul bánik édes any­
jával, minek büntetéséül Isten jobb karjának elvesztésé­
vel sújtja. Fiai, az ő viseletét látva, példát vesznek róla 
s hasonló kemenysziviiekké és gonoszokká lesznek. 
Tanulságul mondja a költő:

<fh ti szülék, szülék! bizony nem tudjátok.
Mily szörnyű büntetés készül lassan rátok :
\ cn apák- s anyákkal bánván méltatlanul . . .
Hisz a gonosz példán gyermeketek tanul !
S midőn megvénhesztek’ a rosszat idővel 
\ isszaadja nektek, vissza hét tetővel! 
így terjed a gonosz s firól-fira menvén,
Sok házat megemészt mint az eleven szén.
Bekap oda a bűn, szétvonás, irigység.
A lakoknak eltet, hogy megkeserítsék, 
lostver testvér ellen, gyűlölködő Kain.
S romlás a ház lelki es testi javain.

Egy alkalommal, mivel gyermekei bénán alig veszik 
hasznát, egyik fia megüti, hogy előtte nyúlt a tálba s 
gorombán rákiált, várjon sorára, marad jon utolsónak. E 
bánásmód végleg élkeseríti, elbnjdosik hazulról messze 
vidékre, hol senki sem ismeri és ott koldulással tengeti 
életet. Alamizsnagyűjtés közben, nem mulasztja elmon­
dani mindenkinek:

Hogy szép időt érj. a midőn már 
Hajad, mint az ezüst fehérük,
Hogy tartsanak majd tiszteletben 
A fiák s unokák mind végig :
Ne legyen ez feledve nálad 
Tiszteld atyádat és anyádat!

A szülők iránti szeretet és tisztelet aputheozisa ez 
a befejezés.

Általában a vallásos alapszín, magas erkölcsi 
emelkedettség, a bibliaképeinek és tárgyainak szeretető 
nemcsak a tárgyalt fajú elbeszélő költeményeknek, hanem 
I ompa egész költészetének, allegóriáinak, regéinek és 
lírájának egyik fő jellemvonása.

f'"gí/htj Dentis.
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„Erős várunk az Úr Isten“ 
keletkezése.

Dr. Grösster ily cimii értekezése nyomán.)*
Közismert dolog, hogy :i nagy reformátor nagyon 

keveset tartott a maga költői tehetsegéről, pedig 41 val­
lási dala közül 47 egyházi énekké lett. a mi eléggé bizo­
nyítja beesőket. Valamennyit a vallásos érzés bensősege. 
a kifejezés közvetlensége, a nyelv népies zamata es ereje 
jellemzi, de közölök mégis legjobban elhiresiilt es a 
protestáns világra szinte példátlan hatást tett az ..Erős 
várunk az isten" kezdetű enek. melyet méltán neveznek 
a reformáció csatadalának. És epen e remek enek kelet­
kezéséről ma is szétágazók a vélemények. Az. 1 I-tiil 
Ir,40-ig terjedő időköz majdnem mindegyik evet jelöltek 
meg ez enek keletkezese idejenek. A velemeny eket álta­
lában 7 csoportba lehet osztani. Az első szerint az enek 
a kolmrgi birodalmi gyűlés alkalmából keletkezett l->40- 
ban. A második szerint már 104(1 ben a speieri birodalmi 
gvűtlés alatt, mert egy 1549-ben megjelent énekeskönyv 
már tartalmazza. Egv harmadik velemeny szerint Luther 
ez énekét 1 .",47 november elseje előtt írta a 9-> tételé­
nek kifüggesztése 10-dik évfordulójának emlékére. Ismét 
más nézet szerint az. 1548. év az ének szülő éve. mikor 
Luthert a l'aek-féle zavarok nagy aggódással töltötték 
el. Ez évben ugvanis egv l’ack Ottó nevű elbocsátott 
tanácsos hesseni l’iilöpnek tiidtul adta. hogy a szász es 
bajor hercegek, a niainzi és brandenburgi választófeje­
delmek es néiiánv püspök f erdinanddal szövetkeztek, 
hogy- az evangélikus fejedelmeken rajta üssenek, mire 
Eiilöp ennek hitelt adva. János szász választófejedelem­
mel veil- és dacszé,vétségét kötött. L hírekről később 
kiderült, hogy Lack koholta a végből, hogy fiilöptól 
pénzt csikarjon ki. a mi neki sikerült is Egy ideig azon­
ban maga Luther is tartott veszedelmes hadjárattól vagy 
legalább nagyobb mérvű zavargástól, ez aggodalmak fa­
kasztották volna léikéből költeményét. Lgy ötödik véle­
mény szerint az ..Erős várunk" az 1-,4-i-iki reformáció 
ünnepségen született volna meg. Ismét inasok a mellett 
kardoskodnak, hogy az ének már 1.,44-ben is megvolt. 
Az utolsó és legvalószínűbb vélemény, mert külső es 
belső érvek szólnak mellette az. hogy Luther ez éneket 
|541-ben \\ ormsba iitaztában Oppenheim helységben irta. 
E vélemény, már igen korán felmerült es drossier több 
új bizonvitékot hoz fel mellette es főleg két fontos 
tanúra: l’atdi Simon rostocki szuperintendensre es Weller 
Jeromosra hi,atkozva, nagyon valószínűvé teszi, hogy az 
ének keletkezésének ideje 1 ->41. helye Oppenheim. I'auli 
1554-ben került Wittenbergbe. 1451,-ban magister lett, 
1-557-ben pedig már előállásokat tartott az. egyetemen. 
Meianthnn nagyon kedvelte es benső barátságiira mél­
tatta. I'auli ö tőle hallhatta az ..Erős varunk" keletke 
zésének a körülményeit. W idler Jeromos pedig Lutherrel 
sok éven át egyazon házban lakott es úgyszólván min­
dennap érintkezett. Az ének keletkezesének története az. 
előzők .alapján a következő:

Midőn Luther \\ ormsba indult, már Naiimbiirgbaii 
egv ismeretlen lelkész Savonarola képét adatta at neki.

" |)r. Grösster: Wann und wo entstand das Liitlierlied: .Ein 
feste Burg ist unser Gott". Magdeburg. 11104.

hogy veszedelmes vállalkozásától visszatartsa. Luther 
mély megilletődéssel nézhette a reformáció ez előfutár- 
jának a képét, a ki 24 évvel az előtt Firenzében tűz 
halállal végezte életét: de Luthert elhatározásában e barát 
ságos intés nem ingathatta meg. Oppenheiniban azonban, 
a hol hesseni Fiilöp hatalma köréből a még ingadozó 
pfalzi választófejedelem területére lépett, még egyszer 
fontolóra vette, hogy csakugyan szembe szálljon-e a reá 
várakozó veszedelmekkel. Most Sickingen Ferenc lovag 
házi káplánját, liucer Mártont idekiihlte es menetieket 
ajánlott föl neki Ebersburg nevű várában: ugyanitt találta 
barátja. Spalatin. Frigyes szász választófejedelem káp 
latija és titkárának esdö kerese. hogy maradjon távol 
Wormstól. E levelet követte Spalatin gyorsfutára ismét 
azzal az üzenettel, hogy ne tegye ki eletet a W ormsban 
rá ólálkodó vesz.idveknek. Luthernek felnit itt kellett el­
dönteni. hogy tovább menjen-e vtigy visszaforduljon .

Másrészt útján mindenütt nagy lelkesedéssel, szeri- 
tettel és csodálattal fogadták és szabaditokent üdvözöl­
ték. Csak rövid ideig tarthatott lelkének vívódása, azután 
Istenbe vetett rendíthetetlen bizalma és az. a felemelő 
tudat, hogy szent es igaz ügyért küzd. utjának folytatá­
sára késztette. //// fiit/rnil waj Ici/lrnai’f/i'-
si’lili riicí'i !■>'!! lí/mliy IS-' ii (i- e*// úiiiihaii. Kimondta 
benne azt. a mi szivét akkor megtöltötte. Nem fogadta 
tehát el Sickingen meghívását, aggódó hurutjának pedig 
még aznap levelet irt. mely nek tartalma abban csúcso­
sodik ki. hogy elmegy \\ ormsba, még ha annyi ördög 
volna is benne, mint cserép a tetőkön. L gondolat tel­
jesen egyezik énekével:

„S volna bár az egész világ 
Mind ördög, hogy elnyeljen,
Osiiggedésre okot nem ád 
Szent ügyünk kell. hogy nyerjen-'.

Es egv külső körülmény is megihletliette a költőt. 
Nemesük. Iiogx Sickingen ww rárál ajánlotta tői neki. 
hanem még inkább az Oppenheim tolóit emelkedő bine 
dalini vár szemlélete juttathatta eszelie. hogy mily gyarló 
és elégtelen az. a védelem, melyet földi var nyújthat az 
Í r Isten bevehetetlen várához képest.

Es Iiogx a költemény oly későn jelent meg nyom­
tatásban. annak oka Luther, mar említett szerénységén 
kiviil az. Iiogx alkalmi Ivllena n// a szó legnemesebb ér­
telmében: Luther akkori érzelmeinek mintegy önkény te 
lenül kitört hangja. Luther csak a maga lelki szükség­
letének akart elegei tenni, szerzésénél nem gondolt a 
gyülekezetre, azért nem vette tel énekeinek legelső gyiij 
töményébe. Csak később, mikor meggyőződlek róla. hogy 
mily klasszikusan, hivatottal! fejezi ki ez enek az egesz. 
evangx éliomi keresztyénség lelket, lett egyházi es gyüle­
kezeti énekké. Nagy elterjedtségét köszöni fenséges dal­
lamának is. melyet a közmeggvöződes szerint szinten 
Luther maga szerzett.

Ma már ez ének tartalma teljesen átment az egesz. 
protestáns egyház köztudatába és ha többször nem. even- 
kint legalább egyszer, a reformáció évfordulóján ezer 
meg ezer hivő ajkán zemliil meg. hirdetve, hogy az. igaz 
ságon nem tudott és nem tud győzni sem erőszak, som 
hatalom és hogy az. Ige fenn fog maradni időtlen időkig.

Ih S-nlrinji (lilán.


